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întilnirea prietenească dintre reprezentanți 

ai tineretului din Republica Socialistă România 

si ai tineretului 

din Republica Populară Democrată Coreeană 

MESAJUL TOVARĂȘULUI 
NICOLAE CEAUȘESCU

0 magistrală etapă istorică, 
un grandios destin pentru întregul popor

In fondul de aur al gindirii 
și practicii revoluționare a to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
al comuniștilor, al intregului 
nostru popor, se află inserts la 
loc de cinste un adevăr cu va
loare de axiomă pe care, cu 
legitimă mindrie și cel mai 
înalt respect il enunțăm astfel 
— Congresul al IX-lea al 
P.C.R. reprezintă congresul 
magistralelor noastre opțiuni, 
congresul care a atestat deplin 
și definitiv voința noastră na
țională și socială pentru cele 
mai radicale, revoluționare în
noiri, deschizind astfel calea 
celei mai luminoase și gran
dioase epoci pe care a cu- 
noscut-o vreodată România, 
Epoca Nicolae Ceaușescu.

Definind in mod strălucit 
semnificațiile acestui eveni
ment cardinal, secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, arăta : 
„Toate remarcabilele înfăp
tuiri pe care le-am obținut în 
această perioadă au fost po
sibile datorită faptului că 
hotărîrile Congresului al IX- 
lea au descătușat energiile 
creatoare ale intregului popor 
și au luminat drumul spre noi 
culmi de progres și * civilizație 
socialistă în patria noastră".

Din perspectiva experienței 
istorice acumulate în toți a- 
cești 21 de ani. putem afirma 
cu întreaga îndreptățire că în 
strălucitul Raport prezentat in 
fața Congresului al IX-lea al 
partidului tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a formulat o auten
tică și impresionantă chartă a 
devenirii noastre revoluționa
re, a definit într-o impecabilă 
manieră teoretică stadiul real 
și direcțiile efective de evolu
ție a societății .românești, 
reușind astfel să pună la în

demâna comuniștilor, a între
gului nostru popor o adevărată 
călăuză de acțiune. Așadar, cu 
21 de ani in urmă, din iniția
tiva și cu decisiva contribuție a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
a fost declanșată o ofensivă 
fermă, decisă împotriva orică
ror șabloane și scheme rutina
te in gindire. au fost, deplin și 
definitiv, abandonate orice ma
nifestări de subiectivism și vo-

momente de referință in via
ța comuniștilor, a intregului 
nostru popor, certificind capa
citatea strălucită a partidului 
nostru de a păstra mereu vie. 
mereu mai înaltă, nestinsa 
flacără a gindirii și acțiunii 
revoluționare, de a aplica în 
mod creator adevărurile 
fundamentale ale materialis
mului dialectic și istoric, ale 
socialismului științific la con-

ționară. de dinamism și avînt 
creator au putut fi — grație 
contribuției decisive a tovară
șului Nicolae Ceaușescu — 
elaborate și transpuse in prac
tică idei profund originale 
'cum ar fi cele legate de fău
rirea societății socialiste multi
lateral dezvoltate, afirmarea 
partidului ca autentic centru 
vital al societății, adâncirea 
continuă a democrației munci-

21 de ani 
de la 

Congresul 
al ix-lea al
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luntarism, așa cum încă de 
atunci a fost angajată și este 
purtată o neștirbită bătălie 
pentru nou, pentru curaj, luci
ditate și spirit de inițiativă, 
spiritul revoluționar devenind, 
astfel, o autentică emblemă 
tutelară a tot ceea ce sintem, 
a tot ceea ce vrem să înfăp
tuim.

Fiecare Congres și fiecare 
Conferință Națională ale 
partidului s-au înscris, in toa
te aceste peste două decenii, ca

dițiile actuale de dezvoltare 
economico-socială a României.

Numai in acest spirit Și nu
mai pe această bază a fost 
elaborat — intr-o viziune uni
tară și armonioasă — un corp 
cuprinzător de concepte și teze 
menite să ne ofere imaginea 
reală, efectivă a stadiului și 
evoluției societății noastre și, 
deopotrivă, să statueze con
stantele devenirii noastre. 
Numai în acest climat de an
gajare și maturitate revolu-

torești, revoluționare — pentru 
a nu menționa acum decit ci- 
teva dintre acestea.

Dobândește astfel o deosebi
tă semnificație faptul că, încă 
de la momentul de referință 
al celui de-al IX-lea Congres, 
partidul nostru, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. au acordat o per
manentă atenție problematicii 
creșterii, formării și educării 
tinerei generații — definite in 
chip magistral ca o ..puternică

forța socială, viitorul însuși al 
națiunii noastre socialiste" — 
întăririi capacității politice, 
organizatorice și educative a 
Uniunii Tineretului Comunist 
de unire și mobilizare a între
gului tineret la înfăptuirea 
neabătută a Programului is
toric de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate și înaintare a României 
spre comunism. în viață, prac
tica revoluționară însăși a de
monstrat cu maximă vigoare 
justețea acestor orientări, ti
neretul fiind, întotdeauna, în 
orice împrejurare, gata să facă 
totul, să nu precupețească 
nici un efort spre a se arăta - 
cu adevărat la înălțimea 
mandatului de onoare ce i-a 
fost conferit, situindu-se, ast
fel. permanent în primele rîn- 
duri ale muncii pentru țară, 
pentru progresul și măreția 
națiunii noastre socialiste.

în acest spirit de înaltă an
gajare patriotică, revoluționară 
tînăra generație, întregul nos
tru popor cinstesc și întîmpi- 
nă împlinirea a 21 de ani de la 
istoricul forum al comuniști
lor români cu încredințarea că 
cel mai înalt și puternic oma
giu il reprezintă înfăptuirea 
neabătută a vizionarelor pro
grame adoptate de Congresul 
al XIII-lea al partidului, a 
înflăcăratelor orientări și che
mări ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, așa îneît munca 
pentru țară să legitimeze și 
să confirme apartenența noas
tră nestrămutată • la cea mai 
glorioasă și luminoasă epocă 
din istoria multimilenară a 
patriei, la opera grandioasă de 
ridicare a României socialiste 
pe cele mai înalte culmi de ci
vilizație și progres.

ȘERBAN CIONOF

Dragi prieteni tineri.

Am deosebita plăcere de a adresa pârtiei- 
panților la întilnirea prietenească dînțre repre
zentanți ai tineretului din Republica Socialistă 
România și ai tineretului din Repiblica Popu
lara Democrată Coreeană un călduros salut, 
împreună cu cele mai bune urări !-

Organizarea acestei întîlniri prietenești con
stituie un bun prilej pentru un larg și rodnic 
schimb de experiență și pentru adîncirea cu
noașterii reciproce, pentru întărirea prieteniei 
și conlucrării dintre tinerii celor două țări în 
lupta pentru edificarea cu succes a socialismu
lui în țările lor, pentru progres și pace în lume.

Noi prețuim în mod deosebit relațiile bune, 
de colaborare și solidaritate, care s-au stator
nicit și se dezvoltă trainic între poporul român 
și poporul Republicii Populare Democrate Co
reene, în munca și eforturile pentru construcția 
noii orînduiri, pentru afirmarea liberă și inde
pendentă a țărilor noastre pe calea progresu
lui economic și social. îmi face plăcere să su
bliniez, și cu acest prilej, că vizitele reciproce, 
întâlnirile și convorbirile pe care le-am avut, la 
București și Phenian, cu prietenul meu 
apropiat, tovarășul Kim Ir Sen, au dat de fie
care dată un puternic impuls raporturilor 
româno-coreene, întemeiate trainic pe princi
piile deplinei egalități, neamestecului în tre
burile interne, respectului independenței și 
suveranității naționale, stimei și avantajului 
reciproc.

Sînt convins, dragi prieteni tineri', că orga
nizațiile de tineret din Republica Socialistă 
România și Republica Populară Democrată 
Coreeană, tînăra generație din țările noastre 
vor aduce întreaga lor contribuție la dezvol
tarea multilaterală a acestor tradiționale re
lații, la întărirea și adîncirea continuă a 
prieteniei, colaborării și solidarității româno- 
coreene. Aceasta corespurfbe intereselor și 
aspirațiilor de progres ale ambelor țări și 
popoare, și, totodată, servește cauzei păcii, 
colaborării și înțelegerii între toate națiunile 
lumii.

Dragi prieteni tineri,

în condițiile actuale, cînd situația interna
țională continuă să se mențină deosebit de 
gravă și complexă, cînd intensificarea cursei 
înarmărilor, îndeosebi a celor nucleare, spo
rește necontenit pericolul unei catastrofe nu

cleare, care ar duce la. însăși distrugerea 
vieții pe planeta noastră, noi considerăm că 
problema fundamentală a epocii contempora
ne o constituie oprirea cursei înarmărilor și 
înfăptuirea dezarmării, apărarea fermă a 
dreptului sacru al popoarelor, al generațiilor 
de astăzi și de mîine — la pace, la viață, la 
existență liberă, independentă și demnă !

Astăzi se impune mai mult ca oricînd să 
se facă totul pentru unirea eforturilor tuturor 
popoarelor, a forțelor înaintate, progresiste 
de pretutindeni - în rindul cărora tineretul 
ocupă un loc deosebit — pentru a opri cursul 
periculos ol evenimentelor spre confruntare și 
război, pentru reluarea politicii de destindere, 
de înțelegere, colaborare și pace.

Vouă, dragi prieteni tineri, vă revine înalta 
misiune de a vă afla permanent in primele 
rînduri ale luptei popoarelor noastre pentru 
afirmarea puternică a politicii de pace și 
dezarmare, pentru soluționarea gravelor și 
complexelor probleme ce confruntă epoca 
noastră, pentru o lume mai bună și mai 
dreaptă, fără arme și fără războaie, pentru 
un viitor liber și fericit.

O însemnătate deosebită o are în această 
privință — mai ales acum, în qcest an, pro
clamat de O.N.U. drept Anul Internațional al 
Păcii — întărirea conlucrării tineretului român 
și coreean cu tineretul celorlalte țări socia
liste, cu tînăra generație din întreaga lume în 
înfăptuirea nobilelor aspirații ale omenirii de 
pace, securitate și destindere, colaborare și 
progres social I

Am ferma convingere că tinerii din țările 
noastre vor conlucra tot mai activ, adueîndu-și 
o contribuție de seamă la cauza comună a 
prieteniei și colaborării româno-coreene, a 
socialismului, independenței și păcii în lume.

România, poporul român, tînăra generație 
din țara noastră sprijină ferm și își vor mani
festa și în viitor întreaga lor solidaritate cu 
lupta și eforturile poporului coreean prieten 
pentru realizarea aspirațiilor sale fundamen
tale de reunificare pașnică, democratică și 
independentă a patriei.

Urez deplin succes primei voastre întîlnirî 
prietenești și, vă doresc tuturor împliniri tot 
mai mari în muncă și în viață, multă sănătate 
și fericire !

Trăiască prietenia româno-coreeană, cola
borarea și solidaritatea militantă dintre parti
dele și popoarele noastre, dintre tineretul 
român și tineretul coreean !

Să triumfe pacea în întreaga lume I

SPORIREA RITMULUI
ACTIVITĂȚII ÎN INVESTIȚII 

o sarcină și o răspundere egale pentru 
constructor, furnizorii de utilaje și beneficiar

Privind ritmurile anuale de 
dezvoltare economico-socială 
în viitorul cincinal, ritmuri 
stabilite prin recenta Lege a 
planului național unic de dez
voltare economico-socială in 
perioada 1986—1990 a țării 
noastre, constatăm că față de 
ritmul mediu anual de 7,5—8,3 
la sută de creștere a produc
ției marfă, investițiile totale 
în economie vor crește într-un 
ritm mediu de numai 3,6 la 
stltă. Aceste cifre conturează 
clar faptul că, în actuala etapă 
de dezvoltare a economiei na
ționale accentul se pune pe va
lorificarea bazei tehnico-mate- 
riale realizate prin efortul de
pus in perioadele' precedente și 
capabilă să asigure realizarea 
celor mai importante produse, 
necesare * economiei naționale, 
la nivelul tehnicii de vîrf pe 
plan mondial. Iată de ce inves
tițiile în viitorul cincinal vor 
completa noi capacități de pro
ducție, cu precădere în sec
toarele de vîrf ale industriei, 
pentru implementarea celor 
mai noi cuceriri ale științei și 
tehnicii in producție, sau vor 
dezvolta capacitățile de pro
ducție ale unor sectoare. in 
care experiența a dovedit că 
există condiții și este necesară 
sporirea producției. O astfel de 
structură a investițiilor și 
astfel de raporturi între pro
ducție și investiții caracteri
zează o economie cu valențe 
intensive puternice, cu un po
tențial și o bază materială și 
tehnică complexă, corespunză
toare trecerii la un stadiu^ su
perior — cel de țară mediu dez

voltată. In acest context în in
vestiții. exigențele sint pentru 
acest cincinal mult sporite. Pe 
de o parte, din punct de ve
dere al eforturilor, pentru res
pectarea riguroasă a punerii 
lor în funcțiune, pe de altă 
parte al efortului care trebuie 
făcut pe plan intern, pentru 
soluționarea in cadrul econo
miei naționale a tuturor pro
blemelor legate de proiectarea 
tehnologiilor, a instalațiilor și 
pină la executarea utilajelor.

La Combinatul 
de îngrășăminte 

Chimice Slobozia

Combinatul de îngrășăminte 
Chimice din Slobozia, Între
prindere deja cu tradiție in fa
bricarea ingrâșămir.zejor româ
nești, va cunoaște in acest cin
ci nai cea de a treia mare dez
voltare din existența sa. 
Această investiție se înscrie 
in rindul celor pe care le-am 
numit la început ca fiir.d rodul 
unei experiențe pozitive, in 
producție, ce se cere lărgită și 
diversificată. Iată ce ne spunea 
despre noua dezvoltare, direc
torul unității, ing. Io^n Ha- 
naru :

— Această cea de-a III-a 
extindere a combinatului, prin 
crearea unor noi și importante 
capacități de producție va

conduce la un «por substanțial 
de amoniac și uree in vederea 
creșterii producției de inăgră- 
șăminte a combinatului. La ora 
actuală, pentru urgentarea rit
mului de execuție este necesar 
în primul rind ca proiectantul 
general I.LT.P.I.C. București 
să definitiveze și să transmită 
proiectul de execuție, pentru 
fabricile de uree și amoniac la 
care s-au executat deja o serie 
de lucrări la fundații, mon
tarea unor utilaje, realizarea 
unor construcții metalice și 
tumuri de răcire. Vreau să 
subliniez ca această investiție 
va fi dotată cu utilaje reali
zate exclusiv in tară cum ar 
fi : ventile. armături, turbo- 
pompe. turlMyrentiîatoare. turbo- 
compresoare etc. în același 
timp doresc să subliniez că 
pentru perioada actuală es^e 
necesar ca furnizorii de utilaje 
să-si concentreze eforturile in 
vederea livrării la t timp a 
furniturilor necesare punerii 
in funcțiune.

In cadrul acestor dezvoltări, 
în stadii avansate de execuție 
se află două obiective impor
tante : instalația de oxi gen- 
azot și instalația de bioxid de 
carbon lichid. Despre stadiul 
actual al lucrărilor de execu- 
cuție Ia aceste obiective ne-a 
vorbit tânărul subinginer Va- 
sile Crivinear.u.

— La instalația de azot- 
oxigen. lucrările sânț foarte 
avansate, construcția fiind pre-

CRISTIAN DUMITRESCU

(Continuare in pag. a V-a)

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

PrinciDaleie forte umane si mecanice din agricultură continuă să 
fie concentrate la secerișul griului, la transportul și depozitarea 
in condiții coresDunzătoare a producției realizate. Potrivit ulti
melor date centralizate la Ministerul Agriculturii. Dină in seara 
zilei de 8 iulie, griul a fost recoltat de De 25 la sută din supra- 
fața cultivată. In Sectorul agricol Ilfov, lucrarea este realizată pe 
88 la sută din terenurile prevăzute, in iudeteie Olt Dolj și Ia
lomița De 55 la sută. De asemenea, cu procente superioare mediei 
De tară se înscriu si unitățile agricole din iudeteie Buzău. Brăila. 
Tulcea. Giurgiu. Galați. Călărași. In același timp, se recoltează or
zul de De ultimele circa 5 000 ha. Imediat după seceriș, se elibe
rează suprafețele de paie, se pregătește terenul si se însămân
țează cu a doua cultură. Porumbul pentru boabe a fost semănat 
Pe 76 la sută din suprafața stabilită, lucrarea fiind terminată in 
județele Buzău. Mehedinți. Prahova. Dîmbovița. Argeș. Vaslui,

MESAJUL TOVARĂȘULUI 
KIM IR SEN

’Doresc să-mî. exprim deosebita bucurie pen
tru desfășurarea, în capitala țării noastre — 
Phenian — a îPftîlnirii prietenești dintre tine
retul coreean și tineretul român și adresez 
călduroase salutări și felicitări tuturor repre
zentanților tineretului, partieipanți la această 
întîlnire !

Totodată, adresez un fierbinte „bun venit" 
reprezentanților tineretului român care au so
sit în țara noastră, puftind in cuget profunde 
sentimente de prietenie și afecțiune pentru 
poporul coreean, pentru tineretul patriei 
noastre !

Această întîlnire prietenească reprezintă un 
important eveniment in adîncirea cunoașterii 
și încrederii reciproce, în consolidarea și dez
voltarea prieteniei și coeziunii dintrș tineretul 
coreean 41 tineretul român.

Tînăra generație reprezintă schimbul de 
mîine, care va prelua pe umerii săi dezvol
tarea societății și viitorul omenirii. Tinerii din 
cele două țări, Coreea și România, profund 
conștienți de nobila menire pe care-o au în 
fața țărilor și popoarelor lor, în fața partidu
lui și revoluției, și-au îndeplinit în cele mai 
bune condiții rolul de militanți de avangardă, 
acționînd în primele rînduri ale luptei pentru 
edificarea noii societăți.

Harnicii și talentații tineri români, călăuziți 
cu înțelepciune de Partidul Comunist Ro
mân, în frunte cu stimatul tovarăș Nicolae 
Ceaușescu, au străbătut un drum al creației 
și transformărilor revoluționare, cu care se 
pot mindri.

întregul proces istoric .al României, țară 
care s-a transformat într-un stat socialist dez
voltat, cu o industrie modernă și o agricultură 
înaintată .este marcat de lupta eroică și 
faptele de muncă ale uteciștilor, ale tinerei 
generații din România. Poporul și tineretul 
nostru se bucură sincer de succesele dobîn- 
dite de tineretul român în procesul revoluției 
și al construcției socialiste și îi urează, din 
adincul inimii, noi și mari realizări !

Manifestind un eroism și trăsături creatoare 
inegalabile în lupta grea pentru edificarea, 
pe pămintul patriei, si salvgardarea noii 
orinduiri, lipsită de exploatare și asuprire, în

care poporul trăiește o* viață de sine stătă
toare, creatoare, tineretul coreean a înscris 
înălțătoare fapte de glorie.

în lupta sa avîntată pentru transformarea 
naturii și a societății, tineretul coreean a 
crescut și s-a format ca o puternică forță poli
tică a schimbului de mîine al Partidului Mun
cii din Coreea, continuator de nădejde al cau
zei revoluționare „ciuce", trăind, astăzi, o 
epocă revoluționară. Atît timp cît pe planeta 
noastrer există imperialismul, lupta pentru so
cialism și comunism nu s-a încheiat. Tinere
tul epocii noastre trebuie să continue revo
luția, din generație în generație, pentru a con
strui o lume nouă, a păcii și independenței, 
fără imperialism și colonialism, fără dominație 
și asuprire.

îmi exprim convingerea fermă că tinerii din 
Coreea și România îșî vor îndeplini în mod 
strălucit datoria de onoare de a urma nea
bătut conducerea partidului, de a continua 
tradițiile revoluționare ale partidului, de a se 
înarma cu ideologia partidului, din țările lor, 
pentru a contribui, cu brațul și mintea, la in
tensificarea construcției socialismului și apă
rarea patriei lor. Solidaritatea și colaborarea 
în lupta revoluționară constituie izvorul forței 
invincibile și o chezășie fermă a victoriei.

Pentru ca tînăra generație să-și desfășoare 
neabătut activitatea de construcție a noîi 
orinduiri, precum și lupta antiimperialistă, se 
impune întărirea solidarității și coeziunii in
ternaționale.

Pornind de la comunitatea de idealuri și 
aspirații, tinerii din Coreea și tinerii din 
România au stabilit raporturi de prietenie fră
țească, de colaborare activă și sprijin reci
proc. Așa ca și pînă acum, tineretul coreean 
va acționa și în viitor, umăr la umăr cu tine
retul român, cu tineretul progresist din în
treaga lume, luptînd cu fermitate pentru 
triumful păcii și democrației, al independen
ței naționale, pentru cauza generală a socia
lismului.

Doresc ca întîlnirea prietenească dintre ti
neretul coreean și român, prin eforturile ac
tive ale reprezentanților lor, să fie încununată 
cu strălucite succese.

La întreprinderea „Electroargeș" Foto: VALERIU TANASOF

Iași si in Sectorul agricol Ilfov. Totodată, legumele in cultură 
succesivă sînt semănate De 47 la sută din suDrafața prevăzută, iar 
plantele de nutreț pe 26 la sută. (Relatări in pagina a V-a).

RELATAREA ÎNTÎLNIRII ÎN PAGINA A VI-A
I

Plasticienii in orizontul cotidian al muncii
Luna iunie a însemnat pen

tru artiștii amatori și profesio
niști din județul Constanța în
ceputul vacanței.

Centrul județean de îndru
mare a creației populare și a 
mișcării artistice dc masă a 
repartizat omogen pentru luni
le de vară acțiuni cu profil ar
tistic la care să fie, protago
niști ori direct partieipanți. a- 
matorii și profesioniștii, tinerii 
și maturii ce activează in ce
nacluri, cercuri artistice, gru
puri, școli etc.

Spun pentru lunile de vară, 
fiindcă am în vedere intregul 
program, din care prezentăm 
aici, doar ceea ce s-a și desfă
șurat în cursul acestei luni.

Acțiunile și manifestările 
sânt complexe, de multe ori, 
sub forma unor concursuri, fes
tivaluri, seri culturale, gale. în
tâlniri ale publicului cu creato
rii, unde arta plastică, de care 
ne ocupăm în aceste rînduri, 
s-a alăturat muzicii, poeziei, 
dansului.

Ca o preocupare permanentă 
insă a Centrului se înscrie pre
zentarea in fața publicului a 
laureaților ultimei ediții a Fes
tivalului național „Cîntarea 
României". Astfel, la Galeria 
..Arte" a Centrului județean de 
îndrumare a creației populare 
și a mișcării artistice de masă 
s-a organizat expoziția de pic

rul Constantin Georgescu.' Ma
rin Grigoraș a ajuns repede un 
bun cunoscător al dificilei teh
nici a picturii pe sticlă. Serio
zitatea și pasiunea, dăruirea de 
sine pentru acest domeniu de 
creație, succesele obținute, fru
musețea unor lucrări pe drept 
cuvint de admirat, adică admi
rabile. cum ar fi, doar un

le-a asimilat și le-a transpus 
într-o sinteză originală in pie
sele sale.

Atunci cînd nu sint prezenți 
cu expoziții, laureații vin spre 
oameni, spre public, spre cei 
cărora de fapt le adresează 
creațiile lor, ■ cu operele la care 
au meditat. Iată, așadar, alt 
exemplu: Paul Ținta, singurul

Festivalul național „Cîntarea României"
tură pe sticlă intitulată „File 
de istorie". Autorul inspiratelor 
lucrări este Marin Grigoraș, 
laureat cu Premiul I la faza 
republicană (secția pictură — 
artiști amatori) a Festivalului.

Colonel de aviație, pilot de 
supersonice. Marin Grigoraș 
și-a descoperit o nouă locație, 
pictura. îndrumat și încurajat 
de 'către profesorul său, picto

exemplu, „Scrisoarea a III-a“de 
Mihai Eminescu, pentru care a 
primit locul întîi pe țară la 
Festival, i-a făcut pe colegii 
săi de crez și entuziasm să-1 
aleagă secretarul Cenaclului ar
tiștilor plastici amatori din 
Constanța. Deocamdată e cuce
rit de vechea pictură bizantină, 
de pictura vechilor noștri fres- 
cari ale căror soluții, plastice

laureat tot cu premiul I, la 
faza republicană. a Festivalului 
național „Cîntarea României", 
pentru o lucrare de artă mo
numentală. Sculptorul este ori
ginar din Medgidia, iar lucra
rea intitulată „Zidire de neam 
mare“| (3,2 X 1,7 m), cioplită în 
lemn, s-a întors la matcă: ea 
este expusa acum, și aici se 
pare că va rămîne dacă nu de

finitiv. cel puțin pentru mult 
timp, la Casa de cultură a sin
dicatelor din Medgidia. Tema 
generală a acestei piese de artă 
monumentală este lupta po
porului de veacuri pentru apă
rarea ființei naționale; autorul 
a lucrat 2 ani la ea după ce 
însă acumulase o experiență 
de 10 ani, marcați și de alte 
succese, 10 ani in care însă și-a 
șlefuit meșteșugul, i-a învățat 
toate tainele, mai întii ca elev 
la Școala populară de artă al 
profesorului Tiberiu Rusu, 
apoi învățînd de la marii 
maeștri ai artei românești. Azi, 
conduce la rindul său un „cerc 
de cioplire în lemn" ce func
ționează la. Casa pionierilor din 
oraș. La prima impresie s-ar 
părea că entuziaștii sînt doar 
cîțiva; realitatea însă e chiar 
de-a mirare. Cifra copiilor care

SIMONA VARZARU
(Continuare in pag. a IV-a)
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Extemporal la sinceritate
Ei și-au sărbătorit majora tul. si-au 

luat bacalaureatul, nu Dește mult timo 
îi vom afla in amfiteatre, in între
prinderi. îi vom afla in DroDriile k>r 
familii tinere, ei. absolvenții anului 
școlar 1985/1986. de la Liceul indus
trial nr. 2 din Slobozia. Extemporalul 
la sinceritate este ultimul lor ex
temporal din viata școlară.

Cele mai multe probleme de familie 
se manifestă cu discreție, deoarte de 
existența copiilor. Copiii nu trebuie 
să știe pentru că ..Sînt Drea mici, au 
destul timp pentru probleme1-. ..Cu ce 
ne pot aiuta ei ?". ..Mai bine să nu 
afle coniii. ne facem de ris" etc.. 
chibzuindu-.se adică Îngust, egoist, 
ținindu-i pe copii departe de viată. 
Fiii și fiicele simt că se intimplă 
ceva atunci cînd au fost educați ca 
familia să intre in sfera lor de inte
res sau sînt indiferenți lă ceea ce se 
consumă in tăcere in iurul lor.

Uneori, intre aspirații și posibilități 
— materiale, spirituale — apar 
inadvertențe, apar prăpăstii greu de 
trecut pentru că“ și generează ne
mulțumiri care stau Ia baza eșecului 
școlar, profesional, uman. Unii părinți 
sînt surprinși că propriii lor copii 
au ajuns la maturitate si nu de^DHtine 
ori se minunează de abilitatea sau 
inabilitațea cu care aceștia se descurcă 
în viată. Pentru că. ..în orice familie 
apar probleme la care ar trebui să 
participăm si noi. Dar nu prea sintem 
luați în seamă, nu sîntem luați în 
considerație, dosi noi încercăm să în
țelegem ceva din viată. Mereu învă
țăm lucruri noi. Uneori ne dăm cu 
capul de sqs. cum se zice, dar tre
buie să perseverăm, trebuie să avem 
ambiție. Noi probleme de familie nu 
avem. Un exemplu insă vă oot da. un 
exemplu Nrecent. Am vrut să facem si 
noi banchet. Un coleg ne-a anunțai că 
nu vine, că nu-1 lasă părinții. Are 
mamă vitregă. Am vorbit cu tatăl iui 
care a înțeles că este bucuria noas
tră. a tuturor, să fim împreună si co
legul nostru a venit. La început se 
pusese în «discuție problema banilor. 
Era o problemă falsă..." (Dorinita 
Manea).

..Probleme de familie.? Vărul meu 
nu-si poate ierta tată! pentru că. zice 
el, acesta nu și-a îngrijit soția. Mă
tușa mea. mama lui. a murit de can
cer. De fapt, mătușa singură a știut 
că este bolnavă : n-a vrut să spună 
nimănui. pentru că a vrut ca vărul 
meu să se concentreze pe învățătură. 
Atunci era student, acum este ingi
ner. Au fost mari-,, conflicte de fami
lie. Unchiul s-a manifestat cu înțelep
ciune. cu dragoste : i-a făcut si nun

tă vărului meu. Vărul meu nu înțele
ge cum de n-a știut unchiul, cum de 
n-a știut si el si ii reproșează tatălui 
său că nu a îngrijit-o De mama lui. 
Dar nu are dreptate. Problema de fa
milie există. Era bine să fi știut vă
rul meu ? Poate că da. că nu i-ar 
mai fi reproșat unchiului, dar poate 
că pentru evoluția. lui școlară, pro
fesională a fost mai bine că nu a știut. 
Poate..." (Aurelia Cferasela Tudor).

..Unele Probleme din familie le 
știu, altele le aflu mai tirziu. De 
exemplu, tata a fost bolnav, a fost în 
spital si nbuă. cobiilor. ni s-a ascuns 
acest lucru. Ni s-a sDus că tata este 
in delegație. Siritem patru cobii in fa
milie. întotdeauna am ascultat, ne-am 
ajutat părinții, am crezut Că Ceea ce 
spun dinții e bine; e corect, e ade
vărat." (Georgeta Ungureanul.

..Nu știu să fie probleme în familia

pot fi eliminate dacă părinți și copii 
se cunosc bine între ei. discută sincer 
toate problemele". (Marian Ion).

Așadar, cunosc copiii problemele fa
miliei lor ? Știu acești adolescenți la 
pragul intrării in viață ce este viața ? 
Sutele de extemporale parcurse nu-mi 
dau argumente pentru un răspuns ca
tegoric DA sau NU. Uneori da, alte
ori nu. Cum este mai bihe ? Iarăși nu 
pot fi categorică. Sigur, înclin spre 
cunoașterea tuturor problemelor însă... 
In unele situații, cunoașterea unor 
probleme limită din viața familiei a 
debufiolat existența adolescenților, 
te-â zdruncinat încrederea in părinți, 
în iubire, -în frumos. Cunoașterea ? 
De data aceasta categoric NU. Nu cu
noașterea acestor probleme, ci exis
tența lor. Sînt adolescenți excepțio
nali care au numeroase și grave pro
bleme de familie. Șînt adolescenți pro
blemă care nu; cunosc nici un fel de 
probleme de familie, in care atmosfe
ra este armonioasă, in care condițiile 
materiale sînt excelente. Dar . putem

CUNOAȘTEȚI PROBLEMELE 
FAMILIEI VOASTRE ? 

PARTICIPAT!
LA REZOLVAREA LOR ? im

orice dorință, fără argumente., cînd nu 
i se motivează lacrima mamei sau în
cruntarea tatălui. - cind nu i se ex
plică atitudinea convențională — » 
uneori izbutită a părinților. Cind 
părinții refuză să creadă că propriii 
copii gindesc. judecă, fac comparații, 
evaluări nu de puține ori dezavanta
joase. Se poate remarca din parcurge
rea extemporalelor că multi autori de
clară că ..in familia noastră nu sint 
probleme". Sigur, au dreptate, in mul
te familii, in celfe mai multe, nu exis
tă probleme grave, probleme limită. 
Dar probleme există. Știu tinerii noș
tri interlocutori de existența lor ? Cei 
mai mulți știu, dar ele nu constituie 
probleme, ele fac parte din firescul 
vieții, ei sînt obișriuiți că nu se poate 
o existentă fără probleme dar că a- 
ceste probleme^ prin forța unită a fa
miliei. vor fi și sint rezolvate. Pentru 
unii poate fi surprinzător faptul că 
adolescenții înțeleg și judecă, cu matu
ritate fiecare caz în parte, fieCare si
tuație. că ei nu se feresc de probleme, 
că ei au capacitatea de a înțelege chiar 
și probleme de nerezdlvat pentru pă
rinți. Fără a le privi cu superficiali
tate. problemele, rezolvarea lor are 
caracter de provizorat, astăzi sint, 
mi ine vor dispare, Tinerii au capaci
tatea de a privi cu optimism Viitorul. 
Ei au dreptate ! Ei înșiși își doresc 
să fie acceptați la găsirea soluțiilor 
pentru rezolvarea problemelor de fa
milie atunci cînd ele apat.

Multe dintre probleme se consumă 
In tăcerea mamei saU în îngîndura- 
rea tatălui, in priviri reci, în cuvinte 
seci, in încă o modificare a rochiei 
mamei, în încă o schimbare doar ă 
gulerului cămășii tatei, dar in achizi
ționarea dori I ilor blue-geans. a mag
netofonului. a bicicletei, a pantofilor 
sport tip „Puma“ etc. Este in aceste 
situații copilul fericit ? Evident, nu. 
Dincolo de satisfacția împlinirii unui 
capriciu material, rftmin tristețea, 
singurătatea, neadevărul de existen
ță. Și ce este mai bine* ce este mai 
folositor ?

Mi-am permis aceste succinte con
cluzii pentru că ..Extemporalul la sin
ceritate" a suscitat ecouri, discuții, 
pentru că multi cititori s-âu arătat 
interesați de problemele aduse în dis
cuție. multi s-au arătat surprinși de 
tonul, de atitudinea, de maturitatea 
cu care adolescenții privesc aceste si
tuații. Sigur, nu sînt concluzii cate
gorice. sint doar o invitație la medita
ție. din acest colt al paginii de ziar, 
adresată părinților, școlii, tinerilor în
șiși la o reevaluare a propriei lor 
existențe, existență care în nici un 
caz'nu se poate petrece sub un glob 
de sticlă departe de viață, dfe viața 
adevărată.

MIOARA VERGU

bogdan hoancă: „Mă pasionează disciplinele in care 
creativitatea are un cimp larg de manifestare»

nilor sau acolo unde este lume
' multă. ' Jocurile' pe care’ le a- 
Uifnteați.- InVita ' la tăcete, ori 
mie îmi place să discut, sa ani

- cu clhe schimba d idfee. Astfel, 
olimpiadeie la care âriî parti
cipat, taberele de instruire de 
pe vremfea cînd eram secretar 
U.T.C. <rămin o amintire de
osebit de plăcută. Aș zice despre 

“mine c‘ă sîht comunicativ, că 
invit chiar la dezbaterea unor

• idei. Dar cer același lucru și 
de la ceilalți. De altfel, cercul 
de prieteni despre care vorbeam ’ 
s-a coriâtituit tocmai pe1 acest t 
criteriu, pe- faptul''că avem 
mereu ce să ne spunem.

•>- Ce îți reproșezi ?
— Cu asta mă puneți 

încurcătură. De exemplu, 
mă pricep prea bine "la oameni ; 
am consfâtăt astffel că sinceri
tatea nu e răsplătită intol- 
deauna cu- aceeași rhoned^. 

..Deși ’ am ■ 'increderfe’ în forțele 
■me'lfe. micite insuccese mă de
primă și îmi- revin mal greu* 
Nu in ultimul tind — și o 
spun- cu regret —• nu am reușit, 

din

noastră. Acum insă s-a ivit. tină. Eti 
nu cred că voi reuși la A.S.E. pentru 
că nu știu la matematică. I-am ex
plicat mamei, dar nu crede ; i-am ex
plicat tatii, dar nu crede. Amîndoi își 
dpresc să reusesc la A.S.E. O să încerc 
dar..." (Aida Mihaela Apostoiu).

„într-o familie normală nu apar pro
bleme limită. La noi in familie nu 
prea sînt probleme. Nu am cerut nici
odată mai mult decît ar fi putut să ne 
ofere părinții. Sîntem trei frați din
tre cate eu sînt cel mai mare. 
De-acum. eu nu mai am nici un fel 
de pretenție de la familie. Sînt ma
jor. am o meserie, cît pot o să-mi 
ajut eu familia. Păritttii sînt si ei 
triști cind sreresc sau ratează copiii 
lor. cind copiii lor intră intr-un an
turaj greșit, cind i$i dau seama că 
ambiția lor nu coincide cu dorința, cu 
posibilitățile copiilor. Aceste tristeți

generaliza ? NU. Pentru că sint situa
ții cind in familii cu probleme copiii 
sînt probleme și cind în familii fără 
probleme copiii sint excepționali. 
Atunci ? Atunci se cuvine o analiză 
atentă — pe care am și făcut-o — 
care relevă : apariția unor probleme 
dfe familie nu produce tulburări decit 
acolo unde cadrul nu este creat, res
pectiv acolo unde de la o' virstă fra
gedă copilului i se ascunde tot ce se 
petrece în! jurul lui. cind păgubitor 
pentru el și pentru familie este lă
sat să înțeleagă ce vrea, sau cind i se 
impun atitudini, sentimente de care 
acesta, copilul» feste străin, cind co
pilul este doar un obiect al dorințelor 
părinților, al dorințelor. Sigur, de bine 
ale părinților care își cresc copiii in 
eprubete. crezind Câ-i pot țihe toată 
viata intr-un clopot de sticlă. Cind co
pilului i se acceptă sau i se refuză

S-a născut în București, Ia 4 decembrie 1967. Alegerea lui ca 
invitat al acesțeî rubrici, ultimă a acestui an școlar, nu a fost 
determinată doar de rezultatele deosebite obținute de el în do
meniile matematicii șl fizicif, dâr și de faptul că avem de-a face 
cu un proaspăt absolvent de liceu, cu diplomă de bacalaureat 
Dintre distincții, cea mai valoroasă este premiul ÎI obținut in 
această primăvară la Olimpiada interftaliortală balcanică de fizică. 
Preocupări complexe și în literatură, artă. în afara acestor pa
siuni, ce ni-1 definesc ca pe un tinăr permanent interesat pentru 
a ști cit mai mult, peritfu a-șl forma o cultură bogată, interlocu
torul nostru este și un băiat prietenos, cu simțul umorului, în
clinat spre povestire, spre lătura concțetă, firească, a lucrurilor.

STAREA 
DE VACANȚA

Nu știu cum se face, 
dar parcă tpată lumea 
vrea să ne convingă 
(unii„discret, alții de-a 
dreptul) că școala s-a 
cam terminat, ce a fost 

1 a fost, urmează -o paUză 
de dbuă luni de zile, bă
iatul trebuie să-și tră
iască în, sfîrșit copilăria, 
să uite, să-și încarce 
bateriile, bunicii intra 
miraculos în acțiune, 
viața la țară își dezvă
luie acum avantajele 
estivale, părinții răsu
flă ușurați, profesorii de 
română dictează r)u 
prea convinși lista de 
lecturi facultative, Cei 
de matematică (ceva 
mai realiști) prescriu 
rețete (3—4 exerciții, 
zilnic, înainte de masă), 
teatrele își închid porți
le, cinematografele pro
mit filme adecvate vîr- 
stei, teroarea ceasului 
deșteptător dispare, cu
reaua paternă reVirte la 
strămoșeasca și pașnica 
ei întrebuințare, boro
boațele de peste an și 
notele proaste sînt am
nistiate fără prea multe 
comentarii, în timp ce 
vâra își potrivește res
pirația ei caniculară 
între două fronturi de 
ploi și mai multe 
perturbații atmosferice. 
Dînd vacanței și relaxă
rii ceea ce i se cuvine, 
este momentul să ne 
oprim o clipă și să ne 
tragem sufletul privind 
în urmă, simplu și cu
prinzător, așa cum face 
gospodarul ajuns la că
pătui ogorului, cercetînd 
fără orgoliu de prisos 
întinderea cîmpiei și 
semnele prevestitoare 
ale timpului. Este mo
mentul. zic, să ne privim 
în oglinda acestei zile, 
trecînd peste ritualul 
despărțirii, promisiunile 
și planurile comune de 
vară : discoteca, ștran
dul și excursia la mun
te, zîmbetul șugubăț al 
colegului care tocmai a 
terminat de scris pe ta
blă refrenul oarecum 
internațional al școlari
lor : „A sosit vacanța cu 
trenul de Franța". Ar 
fi multe de spus despre 
vacanță, dar cert e fap
tul că o doză rezonabilă 
de luciditate nu trebuie

și du poate să contrazi
că- exuberanța acestei 
clipe, regia emoționantă 
a ultimei zile de școală, 
cu premianți și coroni
țe, cii promisiuni și re
grete trecătoare. Stă îh 
puterea noastră deci, ca 
trăgind imaginara linie 
a adunării să depășim 
aritmetica simplistă a 
succeselor și neîmplini- 
rilor, într-un scurt și 
necesar examen de con
știință. Vacanța nU e 
un joc, cum poate fără 
voie încearcă să ne con
vingă blindai Sebastian, 
ci mai degrabă o între
prindere din cele mai 
serioase prin care învă
țăm (fără profesor, de 
astă dată) să fim noi în
șine : inventivi, serioși, 
tandri, naivi, ambițioși» 
energici, romantici și în
treprinzători. Poate că 
sună cam pedant ce 
spunem aici, dar vacan
ța cea adevărată nu se 
mai poate reduce doar 
la minunata și plăcut 
colorata lume â lui 
Creangă, cu dealurile de 
la Broșteni și caprele I- 
rinucăi. Sînt multe de 
făcut și nu de bune in
tenții ducem lipsă. Fap
tele sînt cele care rănjîn 
și. bineînțeles, bucuria, 
acea cîtime de suflet ce 
se cuvine a o pune în 
orice lucru. Există o le
gătură în toate și con
tinui să cred că viața 
nu poate fi comparti
mentată asemenea vago
nului de tren cu regim 
de rezervare a locurilor, 
în materie de vacanță 
oricine se pricepe. De 
fapt, nici nu e greu. Sfa
turile și teoriile abundă. 
Unii sînt adepții rela
xării totale, alții alear
gă după culegeri și tra
tate vag universitare. 
Unii visează la celebri
tatea lui Pițurcă. alții 
tocesc formule, scriind 
balzacian caiete întregi 
cu exerciții. Ar fi păcat 
ca tocmai acum să ui
tăm un adevăr elemen
tar — că ne place sau 
nu, vacanța e una și a- 
ceeași pentru toată lu
mea : senină, îngădui
toare, grăbită și plina 
de imaginație.

SORIN PREDA

— Cum se face că te caut de 
atîta timp ia telefon, diminea
ța mai ales, și de tăsplins nu 
răspunde nimeni ?

— Cine va citi acest dialog 
poate chiar crede că am pierdut 
vremea pe undeva. Ce să vă 
spun, astea sint telefoanele. 
Important este că m-ați găsit 
și, iată, stăm de vorbă.

— Dai să vedem hiai Ititîl 
cum te simți ca absolvent, cum 
se vede din noua ta pbstiiră 
liceul ?

— Dificil de dat un răspuns 
direct. Este deopotrivă ușurare 
și nostalgie. Mă simt mai ma
turizat. dar in același timp 
ușor derutat in fața drumului 
care mă așteaptă de patcurs. 
Primează 'totuși optimismul ; 
este o stare aș zice plăcută, a- 
ceasta dinaintea examenului de 

. admitere la facultate» te simți 
„cineva", toată lumea este eU 
fj'chii pe tine și efoftiil pfe tare-I 
depui pare o competiție între 
tine și cei care te privesc, cîști- 
gător fiind firește tu însuți. 
Cum văd liceul, acum ? Ca pe 
o insulă îndepărtată unde am 
trăit clipe de neuitat și eăreiâ 
îi datorez multe din ceea 
ee știu.

— Prin urmare, spiine-mi te 
rog, spre ce te îndrepți și ce 
anume te-a determinat lă res
pectiva opțiune ?

— Merg clar spre electronică» 
ia Politehnica din București-, 
Este un domeniu efe mă pasio
nează, rezultat din dragostea 
pentru fizică* un domeniu in 
care latura creativă are un 
cimp nelimitat de desfășurare. 
Pentru a ajunge aici a fost 
deci fizica, dar înaintea ei a 
fost matematica. Eram bun 
încă din gimnaziu la matemati
că. de altfel am și obținut in 
perioada respectivă o serie de 
distincții ia olimpiadele școla^- 
re pină la etapa municipală in
clusiv. Cei de la școală, profe
sorii. nici nu concepeau să merg 
pe alt drum decît matematica. 
Dar a venit vremea liceului și.» 
am „descoperit" fizica. A fost 
ceva ce a venit, aș zice pe ne
așteptate, „de vină" fiind pro
fesoara ’Cristina Vioroșanu. Cu 
olimpiadele de fizică și taberele 
de pregătire la aceasta disci
plină am înregistrat, de aseme
nea, un cîștig ce a bătătorit 
drumul ce se întrezărea. De
sigur. baza ce o aveam la ma
tematică m-a ajutat foarte 
mult, de altfel am și continuat 
să mă pregătesc ia această

disciplină. Cred că intuitiv am 
mers pe o râie necesară — am 
accentuat lătura teoretică, pe 
carie simt că o stăpinfesc destul 
de:' bine și care îmi permite să 
desfășor o activitate cu carac
ter aplicativ — de cercetare — 
în;[ electronică.'

■4- Din tot ceea ce mi-ai spus 
pîriă acum deduc că ești opti
mist. Asta e bine, dar nu ai 
chiar deloc emoții ?

4- Am și din; astea; mai ales 
cînd nu ^,cad“ de primă dată 
pe: rezolvarea corectă a unor 
probleme. -Nu-fni pierd însă 
tiiriipuil lamentindu-mă. Faptul-

în 
nu

că Ma-e ceva pentru un- snob an crfed .'că-in primul '.n nd i 
; că?.studiai <■'£ ptefcupahe't'o ^toasmfea^sâ'ani tos prietenă.

Performantele
adolescenței

contactul cu discipline pe care, 
cum spuneam, le-am. agreat și 
le Jagfefez, mă face să lucrez 

’ relaxat, aș zice chiar productiv, 
fără presiunea timpului.
. -4 Ce consideră important 
viitorii! (posibil) om de știin
ță, îh kgătiiră cu formarea unei 
pregătiri multilaterale ?

— Bănuiesc că vă referiți. la 
ceea ce vine să completeze te- 
tufa tehnică* Subliniez deci că 
mă pasionează literatura, filo
zofia chiar. Citesc deci pe rupte, 
măî puțin în aceste zile : ai mei 
insistă să amin lecturile, dar 
eu tot mai citesc. Mi-au plăcut 
și îmi plac limbile străine,, drept 
pentru care mă descurc bine, 
citesc în original in limbile 
fenglfeză și germană. Mă des-; 
tind, de asemenea, tind < după 
ni.șțe bffe biine de efort iau în 
mihă 6 car te ori' un album de 
artă sau schițez ceva cari
caturi.....

Pentru că veni vorba de 
recreare» să înscriem la acest 
capitol jocuri de inteligență 
prfecum Șahul ori bridge-ul ?

-1 Poate va: dezamăgesc, dar 
hu, sint adeptul acestor „spor
turi". pașă e vorba de relaxare 
îmi place să fie totală, de e- 
xernplu să ascult iii liniște mu
zică. sau să răsfoiesc Un album • 
de artă.

— Ce să deduc de aici, că îți 
place singurătatea ?

— în nici , un caz. Cel mai. 
bine mă simt în mijlocul ,priete-

Asta mă- face să te întreb, 
legat și de înclinațiile tale 
către literatură și artă, dacă nu 
ai încercat să-ți pui gindurile 
pe hirtie ?

•_— Am încercat, dar nu cred 
că vor ieși prea curind la ivea
lă.. Cel puțin pină mi se vor 
clarifica niște probleme de 
viață.

— Povestește-mi o întîmplare 
hazlie de la balcaniada de fi
zică.

—• Nu au prea fost asemenea 
momente. Dacă vreți, amuzantă 
a fost, următoarea situație: 
fuseserăm , instruiți, pentru a 
face .imprfeâie bună, să.fim tot 

. timpul, cel puțin pe-parcursul 
•desfășurării probelor, la costum 
și- cravată zis și făcut. Numai 
că iii ultima 21 ajunseserăm cu 
toții să nu mai avem schimburi 
curate și cum aveam deja 
liber, așteptând rezultatele, am 
trecut la blugi, tricouri, mă 
rog, ce. avea, fiecare și am ple
cat în oraș. La întoarcere, sur
priză — aflăm că trebuie să 
aibă. loc., festivitatea de pre- 

.. mierfe. Oficiali, televiziune etc.
Și de- unde ceilalți din țările 

- participante fuseseră la ținută 
de . stradă, acum erau „la patru 
ace". N-au...fost 4nsă.; probleme 
de pretocol, si toiul s-g ternii- 
riât cu bine.

— In context pehtru că va
canța se apropie, ce îți dorești 
șa faci ?

— în prittiul rînd două-ttel 
zite 'îli Care să riu fac altCfevâ 
deeît să savurez victoria. Apoi, 
eă merg mult cu bicicleta, să 
mferg la ștrand cu prietenii, să 
joc badminton; ar urma un drum 
la munte cu același grup și îți 
final, la mare. Evident, totul 
depinde de reușita la facul
tate.

ALEXANDRU STROE

0 lume pentru 16 ani
Imaginea poate deveni acapa

ratoare pină la obsesie, aseme
nea unei proiecții tridimensio
nale pe un ecran imaginar, ci
neva se joacă cu „șarful" și ini
țial totul e tulbure, vag, obiecte 
și intimplări plutesc intr-0 cea
ță lăptoasă, apoi, in timp, opera
torul realizeafă trăhsfocarea și 
fiecare contur devine tot mai 
pregnant ; fuga sălbatică a Mi- 
haelfei D. prin hățișurile Ia ih- 
ceput abia bănuitei păduri, cău- 
tind cu disperare lumina. Nu 
știe cind a început și nici unde 
se va termina această goană. Un 
sentiment nedefinit, neliniște, 
indiferentă, încordare, speran
ță, o învăluie, dictindu-i mișcă
rile rigide, de automat, pas 
după pas, cu miinile ocrotitoare 
în fața frunții și a pupilelor di
latate, doar .uneori scurte opriri 
cu inima bătînd să izbucnească 
afară, repezi priviri într-o par
te și-n alta, foarte rar înainte, 
aproape deloc înapoi...

— Cum crezi tu că au început 
toate astea, Mihaela D. ? (încă
perea e înaltă și sobră, austeră 
chiar, prin prezența celor două- 
trei mobile reci, birouri, dulap 
de metal, o masă rotundă și 
afișul avertizatot cu fumatul 
interzis ; pentru că ferestrele 
nu se deschid niciodată ușa 
rămîne în permanență deschi
să ; in cadrul ei apar cînd și 
cînd siluete șovăielhice sau is
coditoare ce capătă, datorită

expunerii „contre-jour" o trans
parență ciudată. în acest cadru 
reporterul și adolescenta dialo
ghează. Sau încearcă să o facă .

— Mircea are 14 ani, Ștefan 
12, mi-era dor de ei, sînt frații 
mei nu ? Și de tata mi-era dor. 
Voiam să-i văd, oricum mă 
simțeam mai bine acasă. De-aia 
fugeam de la cămin:

Chipul mamei, al mamei ade
vărate, il păstrează în methorie

fără acuze, fără aprecieri ; o 
primă închidere in sine de mai 
lungă durată in fața tuturor in
sistențelor reporterului spre 
mai ample precizări.

Se pare, totuși că familia tre
ce prin Unele dificultăți, deoa
rece în următorii alți doi ani 
(clasa a V-a și a Vl-a) Mihaela 
se mută în Giulești, la o mătu
șă din partea tatălui, care se 
hotărăște să o înfieze. Tatăl 
însă refuză această înfiere și, 
în urma unui „consiliu de fa
milie" în care celor trei fii li 
se explică greutățile mai mult 
sau mai puțin reale ale întreți

mare, la Eforie. Sud, apoi la 
munte, la Suceava. Și am mai 
fost in vizită la un alt cămin, 
la Pitești* Acolo a fost cel mai 
frumos, am cules fragi și. am 
fost și la ștrand"...

în clasa a VUI-a, conducerea 
căminului decide transferarea 
Mihaelei și a altor citeva fete 
la o școală generală unde, C0h- 
tinuind fie și numai treapta 1 a 
liceului, fetele au posibilitatea 
să treacă direct în producție, ca 
țesătoare. . Mihaela se apropie 
de 15 ani. Se surprinde privih- 
du-se tot mai des în oglindă. I 
se pare că miinile îi sint prea

cefeâ Ce deja dia 4dsâZ. Mă), 
multe minute lungi persistă a- 
Ceeași, apăăă|pare, tăcere. Apoiî 
dihtrm dată. * „Pbațe \că de frică 
nu m-am mai dus ’ Nu ele frică, 
avfeam note de . tfecere și pe tri
mestrul unii și pe doi, dar nti 
m-am- mai dua» Nici că . ăm bă- 
tuț-o pei fata aia, pedagoga, și 
pe urmă ,tovarășul director a zis. 
Că mă trimite înapoi la cămin, 
că nu mă mat primește acolo ! 
Atunci pedagoga a fost de. vină, 
pe la șase, cind a vefiît să ne 
dea deșteptarea* ă dat într-o. 
fată $i. fgta i-a zis că de ce dă 
în .eă și ea i-â 2is „cum, nesim

Scurtă întîlnire cu tăceri îndelungate
foarte vag — mai mult ochii 
blinzi și citeva gesturi de min- 
gîiere. A pierit cînd Mihaela 
abia împlinise 3 ani. Apoi 
cimpul $1 pădurea de sale!mi de 
la Spătaru, comuna‘bunicilor» 
unde, împreună cu Ștefan, fra
tele mai mic, sfe bUcură de copi
lărie pină- la 8 ani (clasa I și a 
doua le urmează la școala din 
sat), între timp însă, soția (ne
legitimă) a tatălui insistă ca și 
cei doi să revină acasă, astfel 
că următorii doi ani (clasa a 
In-a și a IV-a) Mihaela vine în 
București pentru a locui îm
preună cu tatăl, frații săi și 
noua mamă într-un apartament 
din cartietul Titan. Amintirile 
sînt foarte tulburi de acum ;

nerii, - se hotărăște internarea 
lor la căminele de copii (Mi
haela la un cămin de fete. Ște
fan și Mircea la unul de băieți). 
Din acest moment tăcerile 
Mihaelei sînt tot mai frecvente, 
tot mai lungi.

— La început tata venea in 
fiecare simbătă la mine. Apoi a 
început să vină mai rar și mie 
mi-era dor și de el și de frații 
mei și atunci . mă duceam eu 
acasă.

— Dâr Cu fetele de la cămin 
nti te înțelegeai bine ?
~ fea mă înțelegeam binfe.
— Povestește-mi o întîmplare 

frumoasă de la cămin t
Tăcere. Apoi: „îh fiecare vară 

plecam în tabere. Am fost la

lungi, rochiile prea scurte. Și 
altele.

Trimestrul trei al clasei a 
VIII-a înseamnă pentru ea doar 
c.ouă sâptâmini. „Am venit 
acasă. Tata m-a dus la școală 
dar am venit înapoi și n-am 
vrut să mă mai duc*4* De te ? 
Nici un răspuns.

— Dar cu fetele de la cămin 
nu te înțelegeai bine ?

— Ba da, mă înțelegeam bine.
Insist spre mai muite amă

nunte, dar constat că totul este 
inutil. Orice întrebare îmi este 
lăsată în balans. Orice apel la 
logică îmi este contrazis de 
această tăcere. Se pare că h-o 
mat interesează nimic* Nii 
vreau 6ă forțez, să recurg la

țite, eu iți spun să te' scoli și 
tu nu vrei ?" și atunci Camelia 
i-a dat o palmă și m-a. rugat și 
pe mine s-o ajut șl m-ăm dus 
și eii și Ileana și i-am pus pă
tura în cap și am lovit-o cu 
pumnii și cu picioarele, nu rău, 
da’ cu furie, nici șu nu știu ce 
ne-a venit. Directorul mi-a 
spus să-i spun tatii, tata m-a 
dus ia școală, apoi a vorbit cu 
directoarea de la cămin și m-a 
adus aici. Și cu.. Gigi n*-a fost, 
nimic : a fost puțin înainte de 
povestea asta, eram acasă cu' 
Delia, verișoara mea, adusese 
easetofonul și ascultam ihuzică 
și ne Uitam , pe fereastră ; jos 
erau vreo patru băifeți și-au zia 
că vot să âsfculțe și ei muzică,

au venit la ușa Și Xferișd'âra mea' 
le-a deschis, dar au stat la ușă ’ 
de vorbă și unul din ei a spus 
șă mă cheme și pfe. minfe că vrea 
sa-mi spună .ceva și eu n-am 
vrut și pe urmă rhVam dus și. 
mi-a spus că-i place de mine 
și că vrea să fim. . prieteni, îl 
cheamă Gigi și e-ntr-a X-a, nu 
știu la ce școală, eu. am spus să 
mâ mâi gindesc, pîriă atunci nu 
avusesem nici un prîețen, apoi 
au plecat. Fe urma mai veneau 
pe la bloc, dar eu nu prea 
ieșeam ; am fost odată împreu
nă la uri film, în rest nimic, 
nimic, nimic..."

Avalanșa sonoră s-a întrerupt 
lâ . fel. de brusc pe cit începuse, 
Din acest moment Mihaela D» 
'a încetat să mat articuleze 
vreun cuvînt* Să-i fi spus că 
știam mult mâi mult ? Că dosa
rul său’ între altele și fișă 
medicală.---- vorbeau mult mai
mult despre întîmplările cu 
acest Gigi ? La ce bun ? Cu 
ochii larg deschiși, privind din
colo de mine, fără să vadă ni
mic, Mihaela D. începuse ace- , 
e&și goană sălbatică prin hăți
șurile unei păduri, nevrînd să ; 
Știe de nimeni și nimic. ”

Cred că am tresărit. Apoi ț 
m-am hotărît să vă relatez 
această întîmplare cu convin
gerea că înțelesul ei e tot atît. : 
de simplu ca atunci cînd arăți 
cu degetul și spui că asta e ' 
asta. în rest, mi-ar fi putut 
răspunde Mihaela D., totul e la 
fel de străin ca și luna. Cre
deți ? t:;

GABRIEL NASTASE
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Cu „Bună dimineața" 
în fiecare zi

Situată la peste o sută de kilometri de Arad, comuna Vîrfu- 
rile e socotită ca fiind „foarte departe". Oamenii de aici merg 
rar la oraș, adică numai atunci cind treburi presante îi în
deamnă la tulburătoarea expediție. Spun „tulburătoare" pentru 
că a ieși din Virfurile înseamnă o necesară și semnificativă 
experiență. Comuna, cu cele opt sate, iși este suficientă. Are 
de toate, de toate cele necesare țăranului, săteanului. Si. to
tuși, unii merg ceva mai des la Arad. L-am inclus aici și pe 
Ion Zoica. secretarul Comitetului comunal Virfurile al U.T.C.. 
care are, pentru lungul drum la oraș, motive sentimentale, adică 
motive temeinice. Văzindu-l pe Ion Zoica intr-o clipă a sa de 
răgaz n-ai nici un semn că l-ai putea confunda cu un oră- 
șean. Tinăr, foarte tinăr, Ion Zoica arată zdravăn, optimist si 
intru totul sănătos, ca orice om care trăiește și muncește in 
aer liber, care se afiă intr-o permanentă confruntare cu na- 
tura-mamă. La ora de față Ion Zoica este un țăran bine clădit 
in rosturile sale. Zice el: vara, cîtu-i de lungă, imi trece mun
cind, numai la coasă petrec vreo 30 de zile. Apoi prăsitul cul
turilor, porumbul, cartofii, „lupta" cu girtdacii de Colored o, în
grijirea celor două vaci, a junincii, a porcilor. Totul pare sim
plu, mai mult, pare de neincăput în bunele cuviințe furnahs- 
tiae. Scriu despre un tinăr care crește animale, care cultivă 
pâgnîntul, care cosește iarba, o face fin, care fin este copt 
todtă vara pe numiții prepelegi. Despre un tinăr care a fosl 
în stare intr-un moment al vieții lui să facă un pas mare .«i 
hoăăritor. Ce s-a intimplat, de fapt, cu Ion Zoica din Virfurile ? 
Ornul a fost muncitor, turnător de profesie, om învățat să in- 
toaițcă tiparele, să modeleze fonta, să invirtă materia după 
vrertea personală. A absolvit Liceul industrial nr. 2 din Arad. 
In &80 obține locul II pe țară la „Olimpiada tumătoruiu:'. 
Deci\ încă de la primii pași in meserie. Ion Zoica s-a dovedit 
redutabil. Si totuși pleacă din fabrică, lasă ritmul producției 
industriale pentru cel atit de legat de anotimpuri, de soare $i 
ploi, atit de sub cerul liber, al producției agricole. Ion Zoica 
se întoarce in satul natal și-și reia vechea îndeletnicire, cea 
de țâran pe care o învățase, ca orice copil de la țară, vrind- 
nevrind, încă din copilărie. Se întoarce in Virfurile si. la fel 
ca in uzină, și aici se dovedește vrednic, răzbătător, reprezen
tativ, \și drept urmare, tinerii comunei îl aleg ca secretai 
U.T.C. Ajuns in curtea casei părintești. Ion Zoica simte cum. 
ca o apă de munte, il cuprinde o nemulțumire. Casa părin
tească, pentru unul ca el învățat cu alte înălțimi și cu alte 
spații, i se pare mică. In consecință, hotărăște să ridice o casă 
mult mai mare și care, in perspectivă să-i cuprindă întreaga 
familie pe care o va întemeia. Din 1982. Ion Zoica începe să 
adune materiale și bani pentru noua locuință. Pune temelii de 
casă. înalță ziduri de cărămidă, pune ferestre și acoperiș la cer 
Si casa, după ani de muncă, e gata. Chiar in aceste zile, imi 
spune Ion Zoica, va băga electrica in cele 3 camere și in de
pendințele casei, adică in bucătărie, baie, pivniță. Cit privește 
restul acareturilor, multe n-ar mai fi de făcut. Grajdul ridicat 
de părinți e încă trainic, se mai pot crește încă multe rinduri 
de vite in el. Doar o „colnă" ar mai fi de ridicat, colnă in
se mnînd o magazie. magazie in care omul de la țară isi ține 
droaia de atelaje, de lucruri atit de trebuincioase in gospodă
rie. Ca orice țăran al zilei de azi. Ion Zoica ist modernizează 
gospodăria nu numai prin faptul că-și construiește casă, că-și 
aduce in casă mobilă de oraș, mașină de cusut, frigider sau 
televizor, ci și prin achiziționarea de unelte agricole noi. 
A pus tovărășie cu bunicul său și și-au cumpărat o motocosi- 
toare. lucru de care e deosebit de încintat. Si are și de ce, 
nu-i ușor să tragi la coasă zile în șir, să tai hectare de iarba. 
La cîrma cositorii viața de țăran e parcă mai altfel, se văd 
prin fineață mai multe flori vesele, iar la rădăcina sinzienelor 
pitpalacii au cintecul mai înalt. Fire de țăran adevărat, de ar
delean croit din materialul milenar al pămintului străbun, lo
cuitor la poalele munților Zărandului, Ion Zoica operează în 
viața sa cu noțiuni întotdeauna limpezi, rostite fără înconjur. 
Știe că numai și numai muncind poți realiza ceva, că a te 
cocoloși in înaltul unui bloc și a întoarce spatele sentimen
telor tale poate fi, de multe ori, o negare de sine. Asta nu 
înseamnă că Zoica nu acceptă orașul. Dimpotrivă, are mirările 
Si admirația lui față de oraș. Numai trecind prin oraș a învă
țat cu adevărat ce înseamnă să fii țăran în datele actuale. 
In satul său, Ion Zoica are și un serviciu. Pot zice. eu. repor
ter. despre el, că „merge la serviciu ca la plimbare". Părerea 
lui nu e chiar simetrică cu a mea, dar recunoaște că nu-i lipsit 
de frumusețe, de interes să fii pădurar, să ai grijă de pădurea 
copilăriei, de tînatul acestei păduri, de multele ei păsări. La 
ceas de seară sau de noapte albastră. Ion Zoica străbate crin- 
guri, luminișuri și pădure. Cu pas ușor, cu pas care nu tulbură 
nici pasăre, nici altă vietate. Este încă o dată om al pădurii și 
străbate văi ale Frumoasei, străbate spații ce amintesc de poe
mele prozei sadoveniene. Prin tot ce face. Ion Zoica se simte, 
in Virfurile, acasă. Și nu ca in orice fel de loc și casă, ci ca 
in cele în care ai crescut, ai făcut primii pași, ai urmat pri
mele visuri. Și Ion Zoica nu este singurul tinăr cuprins, pă
truns de această stare materială și sentimentală. Nu poți fi 
țăran dacă n-ai dragoste de sat, de lucrul la pămint. de natură. 
Cuvinte nemeșteșugite, dar care izvorăsc din suflet, care desem
nează o realitate, cuvinte pe care le știu toți. Mulți adolescenți 
din Virfurile au plecat cîndva spre zarea orașului. Unii, iată, 
s-au întors cu inima deschisă, nu învinși, nicidecum pe scut 
ci sub scut. S-au fortificat în ale vieții și au venit la casa 
bătrînească pentru a da putere nouă satului. Ion Zoica imi 
vorbește despre tinerii buni din comună, multi, toți adică, prin
tre ei Ionel Rada, Petru Cozma, Daniel Nicoară, Anica Mager, 
Gheorghe luga, depre locul lor de întîlnireși sărbătoare, horele 
țărănești, ca in vremuri de demult, „numai că in pauze punem 
banda cu muzică disco sau folk". Iar ceea ce vrea el este cit 
se poate de firesc, nu surprinde pe nimeni pentru că cei mai 
mulți procedează așa : iși gătesc o casă mare, se însoară, isi 
trag nevastă spre Virfurile, așteaptă copiii care să le învese
lească viața. Urcați in corabia timpului ce tot merge înainte, 
fără zăbavă, ei duc satul românesc mai departe.

EUGEN MIHAESCU

De la Cimpeni, ureînd pe fi
rul Arieșului Mare, drumul 
străbate un peisaj montan, in
cendiat de soarele care urcă 
peste păduri, imbrăcindu-le in
tr-o cortină de lumină vibrati
lă. Ochiul se odihnește privind 
acest relief dulce și aspru in 
același timp, imbrăcat in coni
fere, printre care traseul coboa
ră și urcă ușor, tăiat în carnea 
versantului, deasupra drumului 
vechi, care va dispare curind 
acoperit de lacul barajului de 
la Mihoești, în spatele căruia se 
va întinde o acumulare de apă. 
Privesc fundul văii, care înain
tează undeva sub noi, ca un 
fluviu de culori și lumină ce își 
trimite spre noi mirosurile de 
iarbă uscată și rășină. Parcă o 
fereastră se deschide privirii 
mele aici In Apuseni și prin ea 
se vede pină departe, dincolo 
de culmi, peste întinderea ver
de, întunecată a pădurii. Apoi 
deodată, ca intr-o superbă dio- 
ramă, apare satul, Vadul Moți
lor, văzut de la înălțime ca o 
risipire de perle albe intr-o al
veolă de catifea verde, cu aco
perișurile lui risipite printre 
brazi, cu potecile și drumurile 
lui interioare, cu garduri și gră
dini, plutind în aerul dimineții, 
ca sub un uriaș clopot de sti
clă.

Vadul Moților, județul Alba, 
este o comună care vine de 
departe, în timp, încărcată de 
lumina auriferă a legendei. Ca 
să poți scrie despre localitatea 
de astăzi, despre profundele 
prefaceri pe care le-a cunoscut 
viața oamenilor, un racord cu 
Istoria este cit se poate de ne
cesar și de firesc. Memoria lo
curilor este strins legată de is
toria atit de densă și de fasci
nantă a moților, ca parte inte
grantă a luptei de veacuri a 
poporului nostru pentru liber
tate, dreptate și unitate națio
nală. Chiar vechea denumire a 
localității — Secătura — este 
legată de acest trecut exemplar 
de luptă și jertfă al moților : 
se spune că în vremea răscoa
lei conduse de Horea, Cloșca și 
Crișan locuitorii așezării s-au 
retras din fața armatelor ne
meșilor, arzindu-și gospodăriile, 
pentru ca acestea să nu mai 
găsească dedt un loc ..sec- de 
unde și denumirea de „Secătu
ra". Din aceste așezări de pe 
valea Arieșului Mare — comu
na are 12 sate aparținătoare — 
s-au ridicat mulți conducători 

0 zi petrecută în Odoreu
Un centru de comună ca orice centru 

de oraș. Cu stradă mare cit un bulevard, 
cu trotuare largi, străjuite de copaci s» 
flori, cu blocuri și magazine mari și lumi
noase ce te îmbie cu zimbetul vitrinelor. 
Chiar că iți vine să răspunzi cu „Nu!" în
trebării care te-ncearcă: „Nu, n-am ieșit 
încă din Satu Mare, este un cartier al mu
nicipiului!" Dar iți aduci aminte că la 
intrarea in comună ai văzut placa pe care 
scria „Odoreu", te uiți la clădirea din 
stingă și vezi din nou scris „Consiliul 
popular comunal — comuna Odoreu". $i 
din dorința de a-ți odihni privirea o iei 
așa intr-aiurea, unde te poartă pașii, pe 
prima la dreapta sau pe primă la stingă 
și admiri casele, înșirate intr-o aliniere 
perfectă, încerci să arunci cite o privire 
peste garduri in grădinile in culori paste
late de flori și legume, in livezile care-și 
pregătesc rodul de vișini, și mere văratice 
ș-apoi pe cel de prune și mere îmbujorate 
și-ngălbenite de emoțiile toamnei. Nicăieri 
nu intilnești nici un gospodar, doar copii, 
pe cei mai mici, ce se zbenguie in soarele 
vacanței, sau rufele zbicite de adiere ce-ți 
spun cite ceva despre gospodina care le-a 
întins dis-de-dimineață, înainte să plece 
la cimp, ori umezeala straturilor ce nu e 
de la ploaie — pe aici n-a plouat aseară 
— ci este din grija gospodarului pentru ro
dul grădinii. Și după ce ai străbătut așa toa
te străzile-uliți (pietruite sau asfaltate, um
brite de coroanele arborilor) te-ntorci iar 
in centru și intri la primărie. Te-ntimpină 
numai răcoarea și umbra, încerci o ușă, 
încă una, pînă te convingi că nici aici nu-i 
nimeni — găsești un bătrîn paznic care 
te-ndrumă către cimp sau către I.A.S., la 
C.A.P. sau S.M.A. — și pornești din nou.

Și noi am umblat așa, aproape toată ziua, 
din unitate in unitate, din tarla în tarla, de

la un grup de tractoare și mașini agricole 
la altui oprindu-ne cite- un pic la odihnă 
și vorbă cu oamenii pe care i-am intilnit, 
intrebind de primar, de președintele 
C.A.P.-ului ți directorul I.A.S.-ului, de cei 
doi ingineri șefi din aceste unități, de di
rectorul și inginerul șef de la S.M.A. Am 
mers pe urmele lor la locurile de treierat, 
la siloz, sau in tarla unde se ară, in cimp 
unde se prășește porumbul, la tabăra de 
vară a vacilor de lapte, la viței și in sec
ția de mecanizare. Am intilnit oameni mai 
in virstă, dar și nțulți tineri care zoresc 
să secere griul, care știu că o prașilâ dată 
la timp la porumb este tot una cu o ploaie 
bună, care minuiesc și tractorul și com
bina cu aceeași indeminare, oameni tineri 
și mai puțin tineri care se îngrijesc cu 
dragoste șt pricepere de animale fiind si
guri că numai așa pot realiza planul la 
lapte și viței, intr-un cuvint oameni mai 
virstnici și cu experiență și Oameni mai 
tineri, dar la fel de buni specialiști în ale 
pămintului, agriculturii, mecanizării și zoo
tehniei care ne-au vorbit despre știința 
pămintului, despre dragostea și pasiunea 
pentru meseria pe care o fac, despre co
muna lor ca și despre ce au făcut pen
tru ea, cum au reclădit-o atunci, după 
inundații, cum au înfrumusețat-o, an de 
an, și cum o vor și mai frumoasă și mai 
bogată. Am vorbit îndelung despre civi
lizație urbană și bunăstare, iar ei, care 
știu cum arată un oraș, fiind atit de 
aproape de Satu Mare, mi-au replicat că 
Odoreul nu este cu nimic mai prejos de- 
cit ceea ce îndeobște numim urbanism, că 
aici, in casele și în comuna lor, sînt în
trunite toate condițiile pe care le oferă 
orașul.

La ora la care in cimp a încetat zum
zetul combinelor și fișiitul șuvoiului de 
griu in remorci, la ora la care plugul

tractorului A-1800 a întors ultima brazdă 
din acea zi de lucru, ne-am întors îm
preună cu ei către centrul comunei. L% 
primărie se aprinsese o lumină. Am intrat 
și am făcut cunoștință cu Gheorghe Cris- 
tea, un primar tinăr și cu multă expe
riență. Care ne-a spus din nou toate cite 
le aflasem de la ceilalți, cit este de mare 
Odoreul, ce posibilități economice are, 
care este puterea economică a cooperativei 
agricole de producție și a l.A.S.-ului, cit 
de harnici și pricepuți sînt gospodarii co
munei, cum va fi recolta la griu, cit de 
bine se prezintă porumbul, că mai sînt 
navetiști in Odoreu — dat fiind distanța 
foarte mică de oraș — dar că aceștia nu 
au uitat că sini țărani, gospodăriile lor 
fiind la fel de bine întocmite și chibzuite, 
avind fiecare lot in folosință și acord glo
bal pentru porumb și sfeclă de zahăr, ei 
nu au uitat că sint oameni ai comunei 
participind la tot ce înseamnă viață so
cial-culturală în Odoreu și multe altele, 
lucruri pe care numai un primar care-și 
cunoaște bine comuna și oamenii poate să 
ți le spună.

Cind am ieșit din primărie, zvonuri de 
voci tinere și vesele ne-au atras la Casa 
de cultură, unde funcționează clubul tine
retului. In seara asta cenaclul „Preludii" 
a^vea o ședință obișnuită de lucru. Se ci
teau și se discutau creațiile. Echipa de 
teatru formată numai din tineri avea re
petiție. Formația de muzică ușoară „Lira", 
cîțiva tineri recitatori talentați dădeau o 
mică. reprezentație. Erau aceiași tineri pe 
care ii întîlnlsem in cursul zilei,_ Elena 
Tarțea, secretara comitetului comunal al 
U.T.C. și citeva chipuri noi pentru noi, cei 
care sosiseră cu autobuzul din Satu Mare.

CRISTINzl BALINT

(ajutoare) ai lui Horea, Cloșca 
și Crișan, așa cum au fost 
Gheorghe al lui Costin din Bo- 
dești. Gheorghe al lui Cormeș 
din Gura Negrii. Bunu Corcheș 
și loan Bădău din Dealul Fru
mos ș.a. In casa lui Gheorghe 
Scrob, un localnic al cărui nume 
e strins legat de amintirea vie 
a craiului munților, se intilnea 
Avram Iancu cu locuitorii satu
lui, chemindu-i la luptă pentru

Ferestre r Apuseni

dreptate socială și națională, 
pentru libertate, independență 
și unitate. In 1918, consiliul na
țional și garda națională au fost 
organizate aici la Vadul Moți
lor de Macavei Necș, Gheorghe 
Bodea și Nicolae Pantea, sub 
comanda sublocotenentului Sil
viu Scrob, zilele premergătoare 
Marii Uniri dș la 1 Decembrie 
fiind încă vii în tradiția orală 
și scrisă a localității. Spunînd 

aceasta am în vedere aleasa 
cinstire pe care generațiile de 
azi din comuna Vadul Moților 
o aduc istoriei, preocuparea 
concretă pentru păstrarea și 
amplificarea remarcabilelor tra
diții preluate de la înaintași.

Ilustrativ este, în acest sens, 
colțul muzeistic amenajat în 
localul școlii generale, în cadrul 
căruia sînt reconstituite, prin 
ilustrații și obiecte, vechile în

deletniciri moțești, momente 
din istoria comunei. O dovadă 
convingătoare este și păstrarea 
în cadrul actualei economii ru
rale a unor tradiții și tehnici 
populare care oferă o imagine 
vie a trecutului moților. Vadul 
Moților, de pildă, este singura 
localitate din zonă in care se 
mai practică „dubălitul" stofei, 
un procedeu de prelucrare ce 
conferă calități deosebite mate- 

rialuluî. Nici „ciubăritul" nu a 
fost dat uitării, meșterii de aici 
fiind cunoscuți pentru pricepe
rea cu care realizează ciuberele, 
folosite încă în gospodăriile mo
ților. Și pentru că am încercat 
în aceste rînduri o scurtă în
toarcere în timp să consemnăm 
păstrarea la Vadul Moților a 
unui obicei la care participă 
cu interes populația feminină a 
comunei : așa-numita „torcă

toare moțească-, o șezătoare 
plină de autenticitate și pito
resc.

In peisajul văii Arieșului 
Mare, localitatea de centru a 
comunei, se înscrie armonios, 
risipită printre perdelele de ve
getație montană. Drumul co
boară încet și șerpuiește prin
tre case și grădini, scufundate 
în lumina care se prelinge de 
pe versantul muntelui. S-a 

conturat aici la Vadul Moților 
în ultimii ani un veritabil cen
tru civic, cu o structură care se 
înscrie armonios în decorul 
montan înconjurător și vorbeș
te, totodată, despre noile rit
muri ale vieții economico-so- 
ciale a localității. Consiliul 
popular, școala, internatul, dis
pensarul, magazinul universal, 
casele noi ale sătenilor ilustrea
ză convingător progresele înre
gistrate în dezvoltarea comu
nei, nivelul de trai material și 
spiritual al oamenilor care 
trăiesc pe această străveche 
vatră românească. Numai în 
ultimii ani zestrea așezării s-a 
îmbogățit cu un internat în lo
calitatea de centru, un local de 
școală în satul Dealul Frumos, 
o brutărie ș.a. O importantă in
vestiție o reprezintă și noile căi 
de acces spre satele Dealul Fru
mos, Tomuțești și Popeștii de 
Sus, unde poți ajunge astăzi cu 
mașina, fără a mai urca munte
le pieptiș, pe cărări ocolitoare, 
așa cum se întîmpla pînă nu 
demult. Edificii cu adevărat 
emblematice sînt clădirea con
siliului popular și cea a dispen
sarului comunal, realizate cu 
contribuția cetățenilor. Semni
ficativ este faptul că în anul 
trecut valoarea lucrărilor de 
muncă patriotică consacrată 
dezvoltării economico-sociale a 
comunei s-a cifrat la 1 400 de 
lei pe locuitor, anul acesta ur- 
mind ca aceasta să atingă 1 600 
lei. Un fapt elocvent pentru 
creșterea continuă a nivelului 
de trai al moților îl constituie 
și dezvoltarea rețelei comercia
le a comunei : trei magazine 
sătești mixte, un magazin uni
versal, unități de alimentație 
publică și I.L.F.. anul trecut fi
ind vîndute populației produse 
în valoare de aproape 8 700 000 
lei. Ființează de asemenea o 
rețea de prestări servicii pentru 
populație, în cadrul căreia vor 
fi inaugurate în curînd și noi 
secții de dulgherie, tîmplărie și 
rotărie. Prin contribuția în 
muncă și în bani a cetățenilor 
vor fi construite un local de 
școală în Tomuțești, un cămin 
cultural și un bloc cu spații co
merciale la parter în localitatea 
de centru. O lumină tînără 
străbate această fereastră în 
Apuseni.

MIRCEA FLORIN 
ȘANDRU

Otopenii — 

din fir

a păr
Drumul pînă la locul sta- 

giaturii mele este o promena
dă. O promenadă pe care o 
repet zilnic, de două ori in 
24 de ore, fără să regret, ci 
bucurîndu-ma de fiecare dată 
de șansa ce i se oferă atit de 
des ochiului meu de bucu- 
reștean prăfuit... Și ca mine 
atîția alții, căci există mii de 
oameni ai muncii care, ai Ca
pitalei fiind, lucrează în uni
tăți economice aflate pe teri
toriul Sectorului Agricol Ilfov 
și care în fiecare dimineață 
recitesc cu privirea paginile 
demult uitate, poate, ale 
„Vieții la țară", cu toate 
splendorile și miracolele sale, 
pe care doar orășeanul cu o 
largă deschidere sufletească 
poate să le înregistreze, ase
menea unui fin seismograf.

Otopenii, bunăoară, îmi min
gi ie diminețile, de la înălți
mea geamurilor de autobuz, 
unde colbul drumului ajunge 
in treacăt, neștirbind linia re
gulată a peisajului de cim- 
pie. Șoseaua București — 
Ploiești, cu toti kilometrii 
frumos marcați, pentru ca tot 
omul să știe cit mai are pînă 
în Capitală sau cit de mult 
i-a rămas aceasta în urmă. $i 
verdele acesta, ca un laitmo
tiv al trecerii mele fugare, cu 
miez de roșu pitit între frun
ze, și vitamine pitite în miez 
de roșu, cu grădini de oameni 
gospodari, în care ceapa ver
de iși înalță săbiile spre co
viltirul de viță. Cu întreprin
deri pe dreapta și institute 
de cercetare pe stingă și apoi 
modelul inversat: stînga-
dreapta și printre ele rîndu- 
rile de trandafiri ai șoselei, 
din care nimeni nu rupe, din 
simplul motiv că fiecare 
„otopenean“ are în curte 
trandafirii săi, care de care 
mai grozavi, într-o adevărată 
competiție a frumosului. $i 
văzduhul!... Văzduhul acesta 
de Otopenj (iată, in sfirșit, 
rivalul „albastrului de Voro- 
neț“!), care te întinerește pre
cum apa vie din poveștile bă- 
trinești, pe care bunicii' co
munei le deapănă, stînd gir- 
boviți de amintiri pe lavița 
din fața casei... Iar de nu-i 
așa, te poți lăsa, vezi bine, în 
seama făuritorilor de tinere
țe de la Institutul de Geron
tologie și Geriatrie, care își 
are unul din palate tot în a- 
ceastă împărăție a marginii 
de București... Vorbeam deci 
de aerul proaspăt al Otopeni- 
lor: el începe in curțile local
nicilor (pe poarta cărora nu 
șerie „Ciine rău", ci. even
tual, „Om bun") și care se 
sfîrșește mult în nemărginirea 
albastră, unde se pierd zilnic 
mașinile zburătoare aero
portului învecinat, ieșite în
vingătoare in conflagrația cu 
forța gravitațională a Temei...

Dar mai presus de toate 
sînt oamenii acestor locuri, 
simpli la vorbă și la port, 
distinși însă prin măreția su
fletului și prin hărnicia care-i 
ajută să facă măiastru trece
rea între lucrul la uzină și 
muncile cîmpului, între „pre
zent"-^ răspuns la acțiunile 
primăriei și datoria de pă-. 
rinți a trei-patru copii, între 
drumurile acestea lungi cu 
bicicleta pe șoseaua» nesfîrși- 
tă precum frumusețea comu
nei și liniștea pe care o află 
după ce a închis poarta in 
urma sa, în sentimentul că
minului...

...Iată de ce. fiecare distantă 
promovată în itinerarul meu 
matinal îmi pare o perpetuă 
poezie a sufletului, transfor- 
mînd drumurile zilnjce pînă 
la locul stagiaturii mele în
tr-o adevărată promenadă...

MARINA
ALMAȘAN-UNGUREAN U
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Această perioadă de însem
nate fapte de muncă și îm
pliniri, de dăruire și entu
ziasm in marele front al mun
cii pentru țară este, totodată, 
și un timp generos al va
canțelor, al sublimelor zile și 
ore de intilnire cu natura, cu 
frumusețile paîriei, cu isto
ria, cu emoțiile excursiilor, 
drumețiilor, ale agrementu
lui. Nicicind altădată in tim
pul anului, nici intr-un 
anotimp munca și creația 
se armonizează, ca in 
săptămini, atit de perfect 
destinderea, cu bucuria 
pei solare. Mii și mii de 
neri, mii și mii de colective 
tinere, de organizații U.T.C. 
raportează acum zile, săptă
mini, decade de muncă re
cord, cuprinzătoare acțiuni de 
muncă în sprijinul produc
ției, importante izbinzi in via
ța și activitatea de formare, 
de educare a tinerilor prin 
muncă și pentru muncă. A- 
ceastă efervescență in muncă, 
in acțiune, in creație, in gest 
tînăr cutezător se regăsește 
continuată, benefic, întot
deauna cu inspirație și pros
pețime caracteristice viratei, 
in acțiunile Biroului de 
rism pentru Tineret 
organism specializat al 
al U.T.C., organizatorul ac
țiunilor noastre turistice, cul
tural-educative, instructive, 
de cunoaștere și destindere 
prin cunoaștere, de primenire 
fizică și psihică sub semnele 
turismului. Biroul de Tursm 
pentru Tineret răspunde ast
fel unei importante necesități 
a tineretului nostru — edu
cație și destindere active prin 
acțiuni specifice, de mare a- 
tracție. acțiuni ce constituie 
in totalitatea lor o comple
tare și o subliniere a timpului 
tinereții, fiind un mijloc de 
educație chiar și prin aceea 
că ele reprezintă adevărate 
„premieri*, autentice stimu
lente pentru cele înfăptuite in 
producție și in activitatea de 
zi cu zi. fortificind și dind 
noi imbolduri acțiunilor de 
muncă și creație viitoare. In
tensă perioadă de muncă, vara 
este de asemenea anotimpul 
de vîrf al acțiunilor organi
zate de Biroul de Turism 
pentru Tineret. Firește, chiar 
și numai consultind progra
mul B.T.T.-ului pentru a- 
ceste săptămini îți dai seama 
că e vorba de o mare capaci
tate organizatorică, de expe
riență de organizare, de ini
țiativă, de o atractivă expri- 

a țelurilor educative.

alt 
nu 

aceste
CU 

cti- 
ti-

Tu- 
acest 
CC.

«

Tinerețea

dar și de destindere, de fo
losire in mod cu totul efi
cient a timpului liber. Orga
nism complex. Biroul de Tu
rism pentru Tineret, puternic 
integrat, prin tot ce face, ti
nereții patriei, contribuind 
la construcția morală și spiri
tuală a acestei tinereți pnn 
forme și mijloace specifice, a 
fost creat in anii „Epocii 
Nicolae Ceaușescu-. Cu tim
pul, urmindu-și cu consec
vență sarcinile trasate. Bi
roul de Turism pentru Tine
ret s-a identificat, la mocuî 
concret, cu ceea ce acum nu
mim cu atita obișnuință — 
Buc-^rie. Turism, Tinerețe. Nu 
este o metaforă, este o reali
tate de care se bucură, anual, 
sute de mii de tineri. Dovadă 
și programui din luna iunie

nile Oltului* (acțiune turis
tică de cunoaștere a mărețe
lor înfăptuiri ale epocii noas
tre Ia care au participat circa 
Iu mii de tineri din județele 
Vîlcea, Gorj, Argeș, Sibiu și 
Dîmbovița), ..Ce-ți doresc eu 
ție. dulce Românie" (acțiune 
turistică la Ipotești la care au 
participat tineri din județele 
Botoșani. Iași. Suceava), 
„Partidului — omagiul tinerei 
generații", etapa a Vil-a (cu 
participarea la această ediție 

»elor Satu Mare. Tul- 
și Ialomița), „Festivalul 

de la Tismana" (manifestare 
folclorică la care au partici
pa» județele limitrofe Gor- 
jului, „Drumeție și orientare 
turistică* (faza de masă in 
județe și faza interjudețea
nă, acțiune desfășurată sub

cei

tradiționale. Un raid-anchetă 
prin citeva județe este rele
vant în ceea ce privește par
ticiparea tinerilor. In județul 
Botoșani, la zilele turismului 
pentru tineret, la excursii te
matice pentru elevi in scopul 
orientării profesionale, la 
schimburile de experiență ale' 
organizațiilor U.T.C., la excur
siile și drumețiile la monu
mente și locuri istorice, la o- 
biective și platforme indus
triale au participat peste 20 
mii tineri. Tn județul Vîlcea 
acțiunea zilele turismului 
pentru tineret a fost finali
zată printr-o serbare cîmpe- 
nească la care au participat 6 
mii de tineri. Tot in 
s-a desfășurat ediția a 
„Cupei Vinturarița*. 
cere la care au luat

Vîlcea 
V-a a 
între- 
parte

B.T.T.—bogat și semnificativ
calendar de vară

al acțiunilor inițiate și orga
nizate de B.T.T.. program ce 
atestă prezența pregnantă a 
acestui organism in complexa, 
in densa activitate a organi
zațiilor U.T.C.

Iată. deci, citeva generice 
semnificative : „Patrie ro
mână. țară de eroi* (mani
festare turistică evocatoare, 
dedicată aniversării a 165 de 
ani de la revoluția populară 
antifeudală și antiotomană 
condusă de Tudor Vladimi- 
rescu, 
peste 40 mii tineri), _ 
dului — omagiul tinerei 
nerații“ — etapa a 
București. Muzeu! de isto
rie a Republicii Socialiste 
România (acțiune t 
că concurs dedicată 
versării a 65 de ani de la 
făurirea P.C.R. — cu partici
parea la această ediție a ju
dețelor Harghita. Brăila. Te
leorman). „Tradiție și con
temporaneitate* (acțiune tu
ristică complexă organizată la 
Timișoara cu participarea ju
dețelor Timiș. Caraș-Severin 
și Arad — 5 mii de tineri), 
„Zilele turismului dobro
gean" (acțiune turistică la 
care au participat tineri din 
județele Constanța. Călărași, 
Ialomița și Tulcea), „Lumi-

Șl _
Tudor 

la care au participat 
-Parti-

ge- 
Vl-a,

genericul celei de-a 65-a a- 
niversări de la crearea P.C.R. 
in organizațiile U.T.C., între
prinderi. instituții și școli in 
care au fost cuprinși aproxi
mativ 12 mii de tineri), „Tre
nurile tineretului* (organizate 
Ia Costinești in sistem de 
minivacanțe cu participarea a 
aproape 16 mii de tineri din 
județele Dolj, Cluj, Alba, Olt, 
Brăila, Maramureș, Satu 
Mare. Neamț, Iași, Brașov, 
Vaslui. Bacău. Caraș-Severin 
Harghita. Sibiu).

Sint, iată, doar citeva 
tre acțiunile organizate 
B.T.T., la nivel central,
țiuni cu largă participare, 
acțiuni ce marchează impor
tante momente din viața pa
triei. acțiuni de omagiere a 
istoriei și eroilor, de cunoaș
tere a patriei și de formare a 
sentimentelor de patriotism 
fierbinte, de respect față de 
tradiții și gloria înaintașilor, 
de mindrie și de 
pentru a duce mai 
ștafeta unor tradiții

La rindul lor. agențiile ju
dețene ale B.T.T. inițiază in 
această perioadă o serie de 
acțiuni turistice de rezonanță, 
unele preluate si de alte ju
dețe, acțiuni devenite deja

ac-
din

turisti- 
i ani-

vîrsta
vieții raționale
FUMATUL PASIV
SI UNELE DIN 

CONSECINȚELE SALE 
ASUPRA SĂNĂTĂȚII

din- 
de 

ac-

angajare 
departe 
eroice.

peste 200 tineri din toate ju
dețele țării. Și in Vilcea nu
mărul participanților la 
țiunile turistice B.T.T. 
luna iunie trece de 20 de mii.
Peste 2 mii de tineri ialomi- 
țeni au făcut excursii sub ge
nericul ..Ctitorii ale Epocii 
Nicolae Ceaușescu". De ase
menea, Agenția B.T.T. Ialo
mița a organizat excursii sub ’ 
genericul „Anul Internațional 
cil Păcii*, cu programe speci
fice. La acțiunile cercurilor 
de turism ialomițene au luat 
parte peste 3 mii tineri, iar 
la excursiile montane de sfir- 
șit de săptămină. 500 tineri. 
Ca și în alte județe, intilnim 
și în Bistrița programul de 
excursii de tineret sub gene
ricul „Ctitorii ale Epocii 
Nicolae Ceaușescu*. în prima 
lună a verii. Agenția B.T.T. 
Bistrița și organizațiile U.T.C. 
au susținut peste 50 de ac
țiuni turistice. Cu fii de mi
neri din Rodna. „betetiștii* 
bistrițeni au organizat ori
ginale excursii 
peste 
Bistrița și 
formă de 
după cum 
tru Bogza.
turism, deosebit de atractivă 
și de instructivă. Interesante

avionul 
județelor 

Această 
este.

_____  cu 
teritoriile 

Mureș, 
excursie 

ne spunea Pe- 
instructor de

excursii cu elevii și în orga
nizarea Agenției B.T.T. Arad, 
excursii axate pe cunoaște
rea trecutului glorios al po
porului nostru și pe prezen
tarea mărețelor ctitorii ale 
„Epocii Nicolae Ceaușescu*.

Deci, în paralel cu impor
tantele succese de producție, 
o intensă, complexă și in
structivă activitate turistică 
în scopul unei solide educații 
patriotice și revoluționare, al 
utilizării plăcute a timpului 
liber, al destinderii și fortifi
cării. Programul tuturor ac
țiunilor turistice, se poate 
constata cu ușurință, este in
teresant, atractiv și la înde- 
mina tuturor organizațiilor 
U.T.C., a tinerilor. Fără în
doială, rezultatele în produc
ție. izbinzile și împlinirile din 
sfera producției constituie o 
condiție de bază a desfășură
rii și pe mai departe a între
gului program de excursii, de 
activități turistice, ecuația 
fiind foarte simplă, fiind 
foarte veche la poporul nos
tru, cine muncește are drept 
și la odihnă, la recreere, tu
rismul făcînd parte astăzi din 
sistemul de valori ale socie
tății noastre socialiste. Biroul 
de Turism pentru Tineret 
fiind organismul specializat 
îh a apropia aceste valori de 
tineri, făcindu-le vectori e- 
ducăționali, vectori formativi 
ai personalității tinerilor.

Sintem in iulie, curînd vom 
păși în a doua parte a 
rii. Este perioada cea 
densă în acțiuni și inițiative 
turistice. Zi de zi, prin zeci și 
sute de acțiuni turistice, Bi
roul de Turism pentru Tine
ret se află în mijlocul tineri
lor participînd activ la împli
nirea tinereții revoluționare 
a ..Epocii Nicolae Ceaușescu*. 
Desigur. în cronica dedicată . 
acțiunilor B.T.T. din luna iu
lie vom evoca pe larg și ma
nifestările organizate în cin
stea aniversării a 21 de ani de 
la Congresul al IX-lea al. 
partidului. Și prin aceste for
me, tinerii, organizațiile lor 
vor omagia partidul și condu
cătorul său încercat, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. în 
mod firesc, alte și alte acțiuni 
turistice de amploare'se vor 
orîndui in calendarul verii și 
al tinereții, un important 
centru de greutate al tinereții 
estivale fiind, încă din iunie, 
Costineștii. Este, deci, ora de
plină a Costineștilor.

ve
ni ai

EUGEN MIHĂESCU

Copii frumoși și sănătoși pentru
vigoarea și tinerețea patriei

La „Școala mamelor 
și la „Școala taților*

Plasticienii in orizontul
cotidian al muncii

(Urmare din pag. I)

Fumatul pasiv la care ânt 
supuși mulți dintre nefumatori 
in timpul coabitării tor cu fu
mătorii . (în spații închise sau 
eenuinchise, acasă, la serviciu 
sau in locuri publice) a fost mai 
demult identificat ca un factor 
ce poate altera, uneori profund, 
starea de sănătate a celor care, 
fără să aibă obiceiul fumatului, 
inhalează fumul de țigară de la 
semenii lor fumători.

Cele mai multe studii epide- 
miolcgice au evidențiat că una 
din bolile severe care poate 
afecta pe cei expuși in mod pa
siv la fumul de țigară (ca și pe 
fumătorii activi) este cancerul 
bronho-pulmonar. O autoritate 
în materie, cercetătorul japonez 
Hiravama arată că rata decese
lor prin cancer bronho-pulmc- 
nar la femeile nefumătoare că
sătorite cu fumători poate ajun
ge să fie de două ori mai mare 
decît aceea înregistrată de fe
meile căsătorite eu nefumă- 
tori.

în nr. 1 (ianuarie 1985). revista 
„American Journal of Epidemio
logy* publică un articol semnat 
de Sandler. Everson și Wilcox 
— „Fumatul pasiv la vîrsta 
adultă și riscul la cancer" in 
care, pe baza investigațiilor 
realizate pe loturi de bolnavi și 
martor se acreditează ideea că 
fumatul neintenționat constituie 
un factor de risc in promovarea 
unui cancer ce poate să nu fie 
situat la așa numitele „bariere* 
ale organismului (buză, laringe, 
bronhii, plămini etc.) ci și pe 
organe care nu vin în contact 
direct cu fumul de țigară. Au
torii constată in cadrul lucrării 
lor că există o legătură statis
tică semnificativă între fumatul 
pasiv și eancerele sinului, ale 
colului uterin precum și al unor 
glande endocrine.

Unele studii publicate anterior 
celui menționat atestaseră o 
asociefe biologic plauzibilă in
tre fumat și cancerele sinului 
și colului uterin. Petrakis detec
tase nicotină in fluidul mamelo- 
naT al fumătoarelor la 15 minu
te după ce au fumat o țigară. 
Alți autori au ajuns la concluzia 
că este posibil ca un cancerigen 
să fie absorbit, transportat prin 
sistemul circulator și secretat de 
epiteliul cervical de unde' ar 
putea activa ca un promotor 
ori cancerigen al colului uterin.

Pe de altă parte s-a constatat 
că mulți dintre constițuențiî 
fumului de tutun (inhalat de 
fumător) sint prezenți și în am
bianța unei încăperi în care se

X

uterin.

risc ai 
locali-

fumează. Ei se regăsesc in fu- 
mul exalat de către fumător 
precum și in cel proveni», din 
arderea țigării, mai ales in 
timpul „pufâielii". Este evident 
că o anumită cantitate din fu
mul pe care fumătorul l-a re
introdus in atmosfera camerei 
prin expirație cit și din cel pro
venit din arderea țigării es*e 
Inhalată in mod involuntar de 
cei care conviețuiesc cu fumă
torii-

Așadar, un fumător pasiv, un 
individ care respiră intr-o în
căpere în care se fumează tole- 
rind acest obicei, ori avind, ma
nifest sau tacit, un sentiment de 
repulsie, oricum fără a „gusta* 
din „plăcerea* de a fuma și fără 
să-și găsească astfel o „supa
pă* emoțională capătă un risc 
semnificativ de a contracta, 
chiar la maturitate, o afecțiune 
majoră ce poate fi, după cum 
studiul citat menționează, atît un 
cancer bronho-pulmonar cit și o 
boală malignă avind localizarea 
anatomică neexpusă direct la 
fumul de tutun, cum ar fi : 
glanda mamară. colul 
unele glande endocrine.

Desigur, factorii de 
bolii in general, ai unei
Zări ale bolii neoplazice in spe
cial sint multipli și nu întot
deauna fumul este factorul 
principal. Oricare ar ti insă con
secințele asupra sănătății celor 
ce sint expuși pasiv la fumat 
(și. din păcate, acestea nu se 
constată direct, ci după un in
terval mai mie sau mai mare 
de timp) abținerea de la fumat 
intr-o colectivitate în care se 
află chiar și numai un singur 
nefumător este un act de res
pect al semenilor, responsabil, 
lipsit de egoismul satisfacerii 
imediate și comode a unei plă
ceri neagreate și dăunătoare 
pentru un altul.

Fumătorul nu ar trebui să 
uite că oamenii sint foarte di
feriți din punctul de vedere al 
constituției organice, psihice, că 
șint perioade biologice și fizio
logice în care organismul fiecă
ruia este mai sensibil, mai re
ceptiv la agenți toxici stresanți 
pentru organism. Ceea ce unui 
fumător poate să nu-i periclite
ze în mod serios starea de să
nătate. unui nefumător expus 
pasiv fumatului îi poate dăuna 
profund..

Concluziile le poate trage fie
care dintre noi„.

MIHAI NEDELCU

vor să învețe și chiar sculptea
ză in lemn este de 300! Pen
tru un oraș ca Medgidia, este 
mult, foarte mult și foarte fru
mos. Cu cei mai talen tap și
meșteri dintre ei (Cătălin Ola- 
ru, Denis Borali, Daniel Roșu). 
Paul Ținta și-a propus să rea
lizeze o amplă lucrare dedica
ta tinerelului care muncește pe 
șantierele patriei. Inspirația is- 
*.orică il face să treacă din nou 
Ia fapte .jnari*: vrea să rea
lizeze un ciclu „Călugăreni* ț 
împreună cu un colectiv alcă
tuit din inginerul Matei Lucian, 
profesorul Paulian Popescu și 
umplarul modelator Ageavit 
Aurel.

Și. fiindcă tot am vorbit d^ 
ce? mai tineri artiști plastici din 
județ, tțebuie să mai amintim 
numele unui inimos profesor — 
Valentin Donici, care conduce 
la Constanța Cercul micilor 
plasticieni înființat pe lingă 
Cercul artiștilor plastici ama
tori ai armatei, care au deschis 
și ei, in luna iunie, o expoziție 
cu lucrări pline de fantezie, 
candoare, indeminare in care 
proiecția viitorului țârii, a co
pilăriei lor fericite sint prin
cipalele subiecte abordate.

Asia încă nu e tot. Casa pio
nierilor și șoimilor patriei din 
Constanța a organizat o expo
ziție mult mai amplă, a cercu
rilor de artă plastică, inițiati
vă extrem de utilă in primul 
rind pentru micii „creatori** 
care se află la primele lor con
fruntări cu publicul, cu statu
tul de expozant, cu emulația, 
dar și cu gindurile și aspira
țiile colegilor lor.

Revenind insă la calendarul 
artistic al lunii iunie in jude
țul Constanța mai avem încă o 
serie de manifestări expozițio- 
nale și acțiuni culturale asupra 
cărora vrem să zăbovim.

artistă
Aurelia

Iată, de exemplu, altă 
plastică amatoare, .______
Cristea; și ea este laureată a 
Festivalului național „Cintarea 
României"; in această vară vor 
fi prezentați publicului mai cu 
seamă laureații ultimei ediții 
a fazei republicane. Aurelia 
Cristea a expus intr-un cadru 
inedit: in sala de expoziții de 
la sediul ziarului „Dobrogea 
nouă". #

Ideea a plecat de la o mai 
veche dorință de a aduce arta 
mai aproape de oamenii mun
cii, adică in chiar spațiul tor 
de muncă și efort colectiv, in 
fabrici, uzine. întreprinderi, 
șantiere. Și, cum oamenii au 
fost curioși și bucuroși de acest 
dar al artiștilor, ziarul „Dobro- 
gea nouă" a creat o sală care 
să adăpostească expoziții a că
ror tematică să fie numai de 
inspirație dobrogeană. Frumos! 
Prima expoziție a și fost des
chisă la sfirșitul lunii mai. in 
acest an, cu peisajele pictate 
de un muncitor navalist, artist 
amator. Dumitru Dîncă. Por
tul, orașul, străzile, casele fa
miliare lui și dobrogenilor, ma
rea s-au strins într-un ciclu 
demn de ținut minte. Acum, 
Aurelia Cristea este a doua ex
pozantă: de meserie proiectan
tă. laureata cu aur a Festiva
lului și-a oprit privirile, fasci
nată de noua frumusețe. mo
dernă, a magistralei albastre, 
ivită în calmul peisaj dobro
gean. Așa s-au născut lucrările 
care se situează mult peste ni
velul mediu, avind siguranța și 
maturitatea unei experiențe de 
profesionist. O indeminare și o 
ușurință a desenului, poate și 
rezultate dintr-o meserie în 
care tocmai desenul este ele
mentul eheie. o compoziție per
fect închegată. imagini care 
„vorbesc* limpede, clar, cu o 
impresionantă ordine a ideilor, 
cu perspective impecabil eon-

struite. Cu aceeași inspirație, 
cu aceeași indeminare și talent 
narativ, Aurelia Cristea a rea
lizat și un ciclu de lucrări de
dicate activității partidului 
nostru, in semn de omagiu al 
unui creator, adus acum, la a 
85-a aniversare de la făurirea 
Partidului Comunist Român.

Două interesante manifestări 
s-au mai organizat in această 
lună: „Știința artei tinere**, 
manifestare complexă cu carac
ter instructiv, educativ, inițiată 
de Universitatea cultural-știin- 
țifică a municipiului Constanța 
și extrem de utila „Lună a ar
tistului amator* organizată de 
Consiliul județean al sindica
telor in colaborare cu Centrul 
județean de îndrumare a crea
ției populare și a mișcării ar
tistice de masă — Constanța, in 
cadrul c&reia s-a procedat la o 
analiză a creațiilor și produc
țiilor artistice ori a spectacole
lor realizate de artiștii amatori 
din județ in cursul anului 1985. 
Cu acest prilej, pentru secțiu
nea de artă plastică, a avut loc 
o intilnire cu pictorul Vasile 
Savonea, cercetător la Institu
tul de Cercetări Etnografice și 
Dialectotogice — București îm
preună cu care s-a analizat re
trospectiva anului plastic ’85 
etalat intr-o expoziție ce a cu
prins toate genurile și tehni
cile. Creatorii. îndrumătorii, 
profesorii au făcut o analiză 
lucidă, atentă, cu spirit critic, 
o analiză metodologică a lucră
rilor realizate in anul ce a tre
cut. extrăgind concluzii, sfa
turi și soluții de viitor.

Cu acest moment, atît de ne
cesar. al judecății critice, luna 
iunie ni se conturează pentru 
domeniul artelor plastice prac
ticate de amatori și profesio
niști in județul Constanța, 
echilibrată, elocventă, bine gîn- 
dită. relevantă.

între multe altele „Școala 
mamei" reprezintă o acțiune 
educativă permanentă în com
plexa activitate metodică des
fășurată de cadrele medicale 
din unitățile sanitare ale ju
dețului Cluj. Sub acest gene
ric ța nivelul dispensarelor 
urbane și rurale se realizează 
o serie de acțiuni și manifes
tări specifice pentru formarea 
comportamentului matern, fa
milial. în cadrul intîlnirilor cu' 
viitoarele mame, sint prezen
tate teme privind regimul de 
muncă și viață al femeilor gra
vide, igiena noului născut și 
altele. Firește, sint tratate și 
unele probleme referitoare la 
pregătirea tinerelor pentru 
viața de familie, lată, bună
oară, la căminele de nefami? 
liști de la întreprinderile 
„Farmec", „Clujeana" și „So
meșul" sînt organizate proiec
ții de filme educativ-sanitare. 
expuneri și dezbateri care ac
centuează importanța înteme
ierii din timp a familiei, obli
gația morală și socială de a 
avea urmași, bucuria și împli
nirile existente in familiile cu 
mulți copii. Cadre medicale de 
specialitate le vorbesc tinere
lor despre îndatoririle lor no
bile de mame și soții, eviden
țiind necesitatea ca fiecare 
familie să aducă pe lume cit 
mai multe vlăstare tinere. Pe 
această linie s-au obținut pină 
acum progrese semnificative. 
Reținem, așadar, că qcțiunile 
desfășurate au un caracter di
ferențiat cuprinzînd deopotri
vă tinerele, femeile gravide și 
mamele cu unul sau mai mulți 
copii. Stind de vorbă cu cite
va mame, muncitoare la în
treprinderea „Flacăra" Cluj- 
Napoca, devine evident adevă
rul că dispensarul medical de 
pediatrie le-a ajutat in mod 
real în formarea comporta
mentului matern. Fiecare din
tre ele are cuvinte de mulțu
mire pentru eforturile și stră- 
■daniile depuse de cadrele me
dicale de specialitate. De alt
fel, cea mai mare parte . a ti
nerelor mame din această în
treprindere au ferieirea de a 
fi adus deja pe lume 
mulți copii. Ele trăiesc 
fund sentimentele curate
fericirii și mîndriei, copiii re-

mai
pro-

ale

prezentînd trăinicia familiilor. 
și căminelor lor.

Desigur, in orice familie 
contribuția mamei este hotă- 
rîtoare pentru creșterea și edu
carea copilului. Viața moder
nă cere însă și participarea ac
tivă, devotată a tatălui. Efor
turile celor doi părinți se com
pletează și se determină re
ciproc. Tată și o experiență 
semnificativă in această direc
ție. Un medic clujean, doctorul 
Emil Flore a, de. la Dispensarul 
de pediatrie nr. 25 Cluj-Napo* 
ca, a avut inițiativa de a orga
niza in paralel cu „Școala mu
mei" și o „Școală a taților" 
(urmată poate, mai tirziu și 
de una a bunicilor). Pe bună 
dreptate, este vorba de o idee 
originală și prețioasă. în acest 
fel se ajunge mai repede la un 
echilibru corespunzător in fa
miliile tinere, sarcinile mame
lor fiind vizibil ușurate. Efec
tul ? în cartierul Dimlju Ro
tund. unde ființează acest dis
pensar medical, a crescut sen
sibil numărul familiilor cu 
mat mulți copii. S-a înființat 
și o „Universitate a părinților4 
(termenul pretențios este me
nit vesemne să stimuleze am
bițiile !) unde se învață con
duita și comportamentul fami
lial. Experiența acestui harnic 
colectiv de cadre medicale a 
fost extinsă și in alte cartiere 
ale municipiului, unde, de ase
menea. rezultatele nu au intîr- 
ziat să apară.

Să pătrundem acum în inti
mitatea unei grădinițe de în
treprindere unde cresc și se 
formează un mare număr de 
copii. Este vorba de Grădinița 
nr. 24 de pe lingă Combinatul 
de pielărie și încălțăminte 
„Clujeana". Aici te întimpină o 
lume numai a lor. a celor mici, 
unde cintecul șt jocul alătuiesc 
imaginea unei adevărate cas
cade de bucurie,, lumină și cu
lori. Climatul educativ asigurat 
copiilor miilor de mame din 
această puternică citadelă in
dustrială vorbește de la sine 
despre condițiile minunate asi
gurate educării și formării ti
nerelor vlăstare. Să, începem 
eu creșa de copii. Mii ni har
nice, pricepute, veghează per
manent la creșterea copiilor, 
cadrele medicale fac dovada

unei înalte dăruiri și răspun
deri profesionale în soluționa
rea problemelor de mare com
plexitate socială ce le revin. 
Se poate vorbi, fără exagera
re, de exigență și competență 
profesionale, de dragoste și a- 
propiere sufletească față de 
copii. La nivelul acestei creșe, 
s-a realizat și un experiment 
de gimnastică fonoarticulato- 
rie, urmărit îndeaproape de 
specialiștii din întreaga țară 
și de peste hotare. Odată cu 
împlinirea vîrstei de 3 ani, co
piii trec în încăperile rezervate 
grădiniței. Intră așadar in pri
ma treaptă a învățămîntului, 
cel preșcolar. Aici activitatea 
educativă desfășurată este 
mult mai complexă și bogată. 
Prin specificul său, ea aduce 
satisfacții și împliniri nebă
nuite copiilor. Cum e și firesc, 
se face un apel statornic la 
inițiativă, la efortul de gin- 
dife și inteligență, la imagina
ția . bogată a copiilor. Verbele 
„a învăța" și „a munci", intră 
în vocabularul obișnuit al co
piilor. Prin glasul lor se dea
pănă o întreagă poveste a co
pilăriei senine, fericite. Așa 
cum ne spunea tovarășa Mag
dalena Chirilă, copiii sint re
partizați în 8 grupe distincte, 
în funcție de virstă și nivelul 
de pregătire. întregul colectiv 
muncește cu dăruire și pasiu
ne pentru form-area și educa
rea copiilor, dînd dovadă de 
multă exigență profesională. 
Este remarcabilă căldura cu 
care educatoarele Elisabeta 
Saramet, Ana Kovacs, Lucia 
Călincan, Elena Dan, Angela 
Bile și Tecla Kovacs știu să se 
apropie de sufletele celor mici. 
Ioana, Teodora, Andreea, Ga
briela, Alina, Sergiu ori Călin 
— iată doar cițiva dintre su
tele de copii care se pregătesc 
și învață la această grădiniță. 
Ei se vor realiza pe măsura 
minunatelor condiții de mun
că și învățătură asigurate tu
turor copiilor din țara noastră, 
împreună, reprezintă o gene
rație, un viitor, pe care-t fău
rim la înălțimea gindurilor și 
aspirațiilor noastre de bună
stare și progres.

IOAN GAVRA
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Tipul de bicicletă

NOILE TIPURI DE ASPIRATOARE AP 20, 
AP 21, AP 10 Șl AP 10 E - PRACTICE 

Șl UTILE IN ORICE GOSPODĂRIE!

CLASIC eu cadru pentru bărbați 
CLASIC cu cadru pentru femei 
IDEAL eu cadru pentru bărbați 
IDEAL cu cadru pentru femei 
ROBUSTA cu cadru pentru băieți și

PEGAS 
PEGAS 
PEGAS 
PEGAS
PEGAS ...........  . . _ ___
fete (destinată copiilor intre 6—10 ani)
PEGAS MODERN cu cadru pentru băieți 
și fete (destinată copiilor între 8—14 ani)
PEGAS COMODA cu cadru rigid 
PEGAS PRACTIC cu cadru pliabil
PEGAS MINI 1212 cu cadru deschis 
ERGOCICLU PEGAS PEDALUX IU (medicinală)

De reținut !
Bicicletele PEGAS COMODA ?i PEGAS 

PRACTIC pot fi rulate de copii, adolescenți și 
adulti. ghidonul și șaua fiind reglabile pe 
înălțime.

Bicicleta PEGAS dispune de următoarele ac
cesorii :

— frma față un „clește
— clopoțel ;
— pompă de aer ;
— trusă de seule ;
— apărătoare pentru lanț ; 
—> set catadioptrii.

Mobila, cărțile, spațiile greu accesibile, co
vorul. tapiseriile. îmbrăcămintea groasă pot 
fi curățate de praf în mod rapid utilizind ori
care dintre aspiratoarele ‘ ~ ■
sau AP 10E.

Caracteristici :
• putere de absorbție 

tru aspiratoarele AP 20 I 
pentru AP 10 și AP 10E ;

• permit refularea verticală a aerului, in- 
lăturind astfel posibilitatea de imprăștiere a 
prafului de pe suprafețele încă necurățate ;
• se manevrează ușor datorită celor două 

roți, plus roata pivotantă :
• se poate utiliza priza de alimentare cu 

tensiune fără impămintare. aspiratoarele fiind 
construite in clasa a II-a de protecție.

Accesării :
• perie complexă pentru curățirea suprafe

țelor plane :
• perie triunghiulară pentru biblioteci, 

mobilă etc. ;
• duză îngustă pentru spații greu accesibile, 

calorifere etc. *,
• duză lată pentru tapiserii, îmbrăcăminte 

groasă ;
• un tub flexibil:
• două bucăți teri — prelungitor.
Piese de rezervă «
• patru sad de hîrtie — filtru;
• două perii de cărbune.
AP I® si AP I® E prezintă In dotare și un

mărită : 500 W pen- 
S și AP 21 ; 600 W

indicator de umplere a sacului, cu ajutorul 
căruia se previne suprasolicitarea motorului.

Aspiratorul AP 10 E poate fi reglat elec
tronic.

Designul și gama de accesorii pe care le 
prezintă aceste moderne aspiratoare de praf 
satisfac cele mai exigente cerințe.

AP 20. AP 21. AP 10 și AP 10E — le gă
siți în toate magazinele și raioanele comerțu
lui de stat, specializate în desfacerea produ
selor metalo-chimice.

Rețineți și costul fiecărui tip de aspirator : 
AP 20 — 950 lei ; AP 21 — 990 lei : AP 10 — 
1 300 lei : AP 10E — 1 560 lei. REC OM
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AGENDA REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
La invitația C.C. al P.C.R. 

intre 4—9 iulie a.c., a vizitat 
România o delegație a Congre
sului Popular General din Li
bia, condusă de Abdurazzaq Sa- 
saax adjunct al secretarului 
Congresului Popular'General.

In timpul șederii în țară 
noastră, delegația a purtat con
vorbiri cu Ion Stoian. membru 
supleant al Comitetului Politie 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., cu Nicolae Giosan, pre
ședintele Marii Adunări Națio
nale, și loan Petre, viceprim- 
ministru al guvernului.

Delegația libiana a avut, de 
asemenea. întrevederi la con
ducerea unor ministere și orga
ne locale de partid și de stat, 
a vizitat obiective social-econo- 
mice din Capitală si județul 
Constanța.

Adunări Naționale efectuează o 
vizită în țara noastră. In cadrul 
convorbirilor * s-a procedat la 
un schimb de opinii cu privire 
la relațiile dintre România și 
Ș.U.A. in diferite domenii de 
activitate. S-a exprimat dorința 
comună de a se Întări, in con
tinuare, relațiile dii)tte parla
mentele și parlamentarii din 
cele două țâri.

Tovarășul Gheorghe Oprea, 
prim viceprim-ministfU al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, a primit miercuri pe 
Rudi Georgi. ministrul industri
ei de mașifti-uhelte și prelu
crătoare din Republica Demo
crată Germană, care a efectuat 
o vizită in țara noastră-.

In cursul întrevederii au 
fost examinate noi căi și posi
bilități pentru extinderea spe
cializării -și cooperării în pro
ducție, intre cele două țări pe 
perioada 1986—1990, în domeniul 
construcțiilor de mășini-unelte.

în aceeași Zi, oaspetele a fost 
primit de tovarășul Nicolae 
Constantin, viceptim-ministru 
al guvernului.

La întrevederi a participat 
Alexandru Necula. ministrul in
dustriei electrotehnice.

A fost de fața Herbert 
Plaschke, ambasadorul Republi
cii Democrate Germafte la 
București.

Ministrul afacerilor externe, 
Ilie Văduva, și Marin Ivașcu, 
vicepreședinte al M.A.N., au 
avut, miercuri, întrevederi cu 
senatorul american Larry Pres- 
sler, care, la invitația Marii

Cu prilejul sărbătoririi Zilei 
naționale a R. P. Mongole — 
cea de-a 65-a aniversare a vic
toriei Revoluției populare mon
gole — miercuri a avut loc în 
Capitală o manifestare cultura
lă organizată de institutul ro
mân pentru relațiile culturale 
cu străinătatea și Asociația de 
prietenie româno-mongolă, în 
cadrul cărda ău fost prezentate 
impresii de călătorie din aceas
tă țară și aspecte ale activității 
desfășurate de poporul mongol 
pentru construirea socialismu
lui.

A fost vizionat, de asemenea, 
un film documentai'.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S. șl Asociației 
de prietenie româno-mongolă, 
reprezentanți ai Ministerului 
Afacerilor Externe, oameni ai 
muncii dirt întreprinderile și in
stituțiile buCUrăȘtene.

Au fost prezenți Togoociin 
Ghendtti, ambasadorul R. P. 
Mongole la București, membri 
ai ambasadei.

Cu prilejul aniversării a 25 
de ani. de cîhd conducerea Ma
rocului estd asigurată de regele 
Hassân âl îî-fea. precum și a 
zilei sale de naștere, ambasa
dorul acestei țări la București, 
Abdel wahâb Chorfî, a oferit 
miercuri o recepție.

Au participat membri ai gu
vernului, ai conducerii unor 
ministere și instituții centrale, 
reprezentanți ai vieții politice, 
economice și culturale.

Au luat parte, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice 
acreditați in țara noastră.

Recolta de griu - grabnic la adăpost!

LA NĂVODARI

Gala finală a concursului cîntecului

Zile hotâritoare pentru fina
lizarea secerișului griului pe 
ogoarele buzoiene. Timpul pri
elnic a înlesnit în toate zonele 
atingerea și chiar depășirea Vi
tezelor zilnic planificate.

Din cele 2 460 hectare cit re
prezintă suprafața cultivată cu 
griu in unitățile din C.U A.S.C. 
Săpoca au fost recoltate in jur 
de 1 500 hectare. „S-a mere in
tr-un ritm intens, ne spune in
ginerul șef al consiliului. Ion 
Nartea. Pentru a ne încadra in 
Vitezele zilnice, ținind cont și 
de specificul terenului de care 
dispun unitățile, am concentrat 
inițial utilajele la cooperativele 
Chtli. Minzălești. Lopătari și 
Scorțoasa. Așa s-a reușit ca pină 
la această dată secerișul să fie 
încheiat pe întreaga suprafață 
cultivata la Minzâlești, Chili și 
Lopătari. acționindu-se acum cu 
toate forțele la eliberat tere
nul și semănatul porumbului

boabe. Unitățile din Cârpmiștea 
și Aideni au dispute suprafețele 
cu griu in zona de deal, iar 
precipitațiile căzute au prelun
git vegetația activi, motiv pen
tru care aici s-a intrat la seceriș 
abia luni".

Important erte acum ca fie
care combină să funcționeze in 
lan întreaga ri-lumină, evitin- 
du-ee stagnările. O formație de 
mecanici, dotată cu atelier mo
bil și piese de schimb, intervine 
cu operativitate acolo unde se 
semnalează defecțiuni. Spre 
exemplu, la C.A.P. Săpoca este 
prezent in ci mp președintele 
unității. Varite R. Varite. el În
suși mecanizator. Din cele 12 
combine repartizate la seceriș 
fiu sint in brazdă decit 10. La 
două se lucrează pentru reme
dierea unor defecțiuni. Pre
ședintele acționează cot la cot 
cu mecanizatorii. Fuseseră re

coltate mai bine de 230 hectare, 
din cele 500 cit reprezintă su
prafața cultivată. în urme com
binelor vin presele de balotat, 
apoi tractoarele și semănătorile.

In alte puncte de lucru, la 
Berea. Cernâtești. Lopătari, 
Cărpiniștea. remarcăm însă lipsa 
preselor de balotat paie. în uni
tățile situate în zona de deal 
eliberatul terenului se face nu
mai manual, deoarece talia cul
turilor este mică. în tarlale 150 
de atelaje tractate de boi jși de 
cai transportă cu operativitate 
paiele in bazele furajere. Ele 
6int deservite de peste 500 
cooperatori și elevi de la școlile 
generale de pe raza comunelor. 
De altfel, micii culegători de 
spice s-au întrecut pe sine, reu
șind să stringă toate spicele care 
au mai scăpat combinelor.

D. I. DINCA

patriotic și dansului pionieresc 
„Omagiu patriei și partidului"

La Complexul de odihnă pen
tru copii de la Năvodari, unde 
se află in vacanță peste 10 000 
de pionieri din toțte județele 
țării, a avut loc gala finală a 
concursului cîntecului patriotic 
și dansului pionieresc „Omagiu 
patriei și partidului".

Desfășurat sub egida Consi
liului Național al Organizației 
Pionierilor și Radioteleviziunii 
Române, Jîn cadrul Festivalului 
național Cin tarea României, 
concursul a reunit peste 500 de 
pionieri, membri ai celor mai 
bune formații artistice din școli 
și case ale pionierilor, corul de

copii al Radiotelevizhmii. corul 
Palatului pionierilor’ șoimilor 
patriei din București.

Reprezentanții celei mai tine
re generații a patriei și-au ex
primat și cu acest prilej mulțu
mirea fierbinte pentru grija 
statornică a partidului, a Secre
tarului general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a asigu
ra tineretului patriei noastre 
cele mai bune condiții de învă
țătură și activitate creatoare, 
de formare ca cetățeni de nă
dejde ai României socialiste, 
constructori ai socialismului și 
comunismului.

Secerișul și insămințarea culturilor 
succesive —in flux continuu

TV
20,00 Telejurnal. 20,20 Actualita

tea in economie. Cincinalul 8 — 
înfăptuirea noii revoluții agrare, 
obiectiv prioritar al întregii acti
vități în agricultură. 20,3ă Copiii

— îtialta tfidatorire fată de viito
rul națiunii. Florile bucuriei. Re
portaj. 20.45 Invitație ia Operă 
(colbr). Pagini celebre din crea
ția de operă și balet. 21.35 Con
gresul al IX-lea al P.C.R.. mo
ment crtiuial in noua istorie a 
României. Patriotismul revoluțio
nar — dimensiune a culturii (co
lor). 21.50 Telejurnal. 22.00 Închi
derea programului.

Secerișul griului se află in 
plină desfășurare fi in unitățile 
agricole din bazinul bihorean al 
Crișurilor. între primele care au 
declanșat această importantă 
lucrare de sezon se înscrie și 
unitatea din Sintandrei. După 
ce au încheiat intr-un timp re
cord secerișul orzului, mecani
zatorii au pregătit în cele mai 
mici detalii combinele și cele
lalte utilaje pentru a intra în 
lanurile de griu. „Am luat toate 
măsurile tehnico-organizatorice 
necesare desfășurării în flux 
continuu a campaniei secerișu* 
lui griului — ne spunea ingine
rul Ioan Mi hoc. șeful fermei ve
getale. Combinele si utilajele de 
care dispunem au fost verificate 
temeinic pentru evitarea orică
ror pierderi de recoltă și reali
zarea unor viteze maxime in 
brazdă. Deoarece unitatea noas
tră a început prima secerișul,

ne-au sosit 'în ajutor un număr 
important de combine și prese 
de balotat din cooperativele în
vecinate. în urmă cu două zile 
au intrat in lanuri 23 combine, 
in tarlalele Rituri și Domb. 
Griul este recoltat pină acum de 
pe aproape 170 ha. Media zilni
că pe combină depășește 6 ha, 
un ritm de lucru corespunzător 
ce va permite să încadrăm în
treaga activitate îh intervalul de 
maximum 8 zile".

De remarcat faptul că din re
colta adunată pină acum peste 
600 tone au fost livrate la 
AGROSEM. iar alte 300 tone la 
baza de recepție. în final se 
estimează -obținerea unei pro
ducții totale de peste 7 mii kg 
griu la ha. Se evidențiază con
centrarea de forțe existente și 
la eliberarea terenului de paie. 
Acestea au fost balotate si 
transportate de pe aproape 100

ha. în acțiune se află zilnic 7 
prese de balotat. Intre mecani
zatorii cu rezultate deosebite, 
situați permanent în fruntea 
bătăliei pentru adunarea recol
tei. se află loan Stoica, loan 
Chipe, Crăciun Mălan și Andrei 
Szabo.

în paralel alte forțe sint an
trenate la recoltarea fasolei, 
castraveților și roșiilor. Pe su
prafețele eliberate s-a trecut la 
plantarea verzei, îh cultură 
succesivă. Să mai amintim fap
tul că pe suprafețele semănate 
cu porumb, cultură succesivă 
după orz, s-a declanșat prima 
prașilă mecanică. Plantele ău 
răsărit uniform, iar ploile cârti
te in ultima perioadă aU asi
gurat refacerea umidității în 
6Ot
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Fiecare 
combină — 

maximă 
viteză in lan
Dificultatea actualei campa

nii de seceriș a griului este 
sporită și de vremea ploioasă 
ce re menține de citeva zile, 
determinind creșterea umidi
tății epicelor și a solului, intîr- 
ziind astfel recoltatul plantelor 
ajunse deja in faza de coace
re. în aceste condiții, me câni- 
zatorii și specialiștii din agri
cultura județului Arad sint 
preocupați de studierea în 
permanență a stării culturilor, 
intervenind operativ, cu toate 
forțele mecanice și umane, 
pentru stringeree grabnică a 
griului. Valorificind cu inten
sitate fiecare „fereastră priel
nică" s-au strins in total peste 
16 (MM) hectare cu grîu. De
sigur, o suprafață mică in. ra
port cu cea cultivata. Atenția 
trebuie insă îndreptată și spre 
eliberarea neîntîrziată a tere
nurilor de paie, folosind in. 
special mijloace hipo pentru a 
disponibiliza întreagă forță 
mecanică pentru transportul 
producției de boabe șî gră
birea insămințării culturilor 
succesive de porumb. Căci mai 
există chiar și miriști de orz 
care nu au fost reintroduse 
Încă in circuitul productiv, 
ceea ce impune sporirea efor
turilor în această direcție. 
Pentru cele 36 000 de hectare 
de culturi succesive neînsămin- 
țate incă. fiecare Zi, fiecare 
oră sint deosebit de prețioase !

Sub imperativul acestor co
mandamente se lucrează și în 
C.U.A.S.C. Vingâ. loan Bota, 
președintele consiliului, ne 
spunea : „Am strirts cu greu, 
pină la sfirșitul acestei săptă- 
mîni. peste 1 100 de hectare. La 
Maîlat. de exemplu, din 930 de 
hectare s-au secerat aproape 
400. Dispunem de o forță me
canică puternică și in condiții 
normale putem înregistra Vi
teze sporite atit la seceriș, cit 
și la eliberatul terenurilor de 
paie. La transportul recoltei 
acționăm cu mijloace proprii 
și cu capacități împrumutate. 
Sîntem hotărî ți să facem 
tot ce depinde de noi pentru 
a pune la adăpost fără pier
deri această houâ recoltă".

Și Lucian Dăscălu, inginerul 
șef al C.U.A.S.C. Șiria — uni
tate cU realizări alături de 
C.U.A.S.C. Arad. îtecicâ. Sîh-‘ 
leani și Sintana — sublinia a- 
ceeași idee a angajării respon
sabile pe frontul secerișului i 
„Suprafața recoltată depășește 
deja 1 500 de hectare din cele 
6 000 cultivate. La Șiriâ și 
Galșa. unde umiditatea a fost 
mai redusă, lucrarea a avansat 
mai mult. Cele 91 de combine 
au fost distribuite proporțio
nal in cele 16 unități, țihind 
cont șl do caracteristicile so
lului și de starea de vegetație 
a griului. Ne preocupăm ca 
imediat după seceriș «ă strîh- 
gem băieții și s*ă îhșămirtțăm 
cit mâi repede cele 800 de hec
tare de culturi ‘succesive pla
nificate după grîu. De altfel, 
pe 500 ha s-a si trecut la pre
gătirea terenului și Ja semă
nat".

Muncă susținută, deci, peste 
tot unde e posibil. CU hotărîre 
și grijă responsabilă pertlrii 
soartă recoltelor de grîu.

GHEORGttE CRÎȘAN
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Pe cîțiva quadrați
• Peste 8 000 de tineri din principalele unități economice 

ale județului Cluj participa la acțiuni de muncă în sprijinul 
producției, in vederea realizării — pește sarcinile de plân — 
a unei producții in valoare de 800 000 lei materializată IA
10 000 bucăți miezuri pentru turnarea robineților ; recon
diționat 400 bucăți manometre si efectuat revizia la 6 loco
motive Diesel, reparații capitale la 2 tractoare U 651. colec
tarea a 320 tone deșeuri metalice. 3 tone hirtie. 5 000 bucăți 
sticle • Mai bine de 1 600 de tineri din județul Cons Lan ța, 
organizați in formații de lucru ale tineretului, participă la 
acțiuni de muncă in sprijinul producției. în vederea reali
zării unei producții suplimentare ce se estimează la 1.8 mi
lioane lei. concretizată in : reparații curente la 4 vagoane,
2 autostivtlitoare. 3 motoare tip CABA. 2 motoare auxiliare 
de pornire pentru buldozere, executarea a 2 schele meta
lice. 10 conducte pentru instalații de apă. rccondiționarea a
3 motoare de ventilație. 3 de tracțiune, piese și subansamble 
pentru repararea a 2 locomotive. 5 motoare de tracțiune, 
50 combresoare. executarea lucrărilor de montat la petrolie
rul lir. 4 de 85 000 tone • Zilnic, cite 2 000 de tineri din
11 consilii unice agroindustriale ale județului Bistrița-Năsăud 
participă la recoltarea păloaselor. recoltatul Și depozitatul 
furajelor. Întreținerea culturilor : lucrări a căror valoare se 
estimează la peste 150 000 Jei • Comitetul municipal Tlrgo- 
viste al U.T.C. a organizat, la întreprinderea de strtinguri 
automate ,.SARO“. prezentarea expunerii cu tema ..Epoca 
Nicolae Ceausescu — epoca celor mai glorioase înfăptuiri în 
istoria României" — La întreprinderea textilă U.T. Arad

, va avea loc dezbaterea cti tema ..Pregătirea tinereloT fete 
pentru viata de familie — sarcină prioritară în cadrul edu
cației tinerei generații pentru muncă și viață".

FOTOGRAFII
La Clubul sindicatelor Lu- 

peni, de-a lungul unui cu
loar apreciabil, se află ex
puse, de-o parte de alta, 
fotografii (70 — alb-negru ; 
40 color) care au constituit 
substanța celei de-a IV-a 
bienale interjudețene de 
artă fotografică — Lupeni ’86. 
Au participat, in total, 69 de 
autori din mai multe județe 
ale țării. Printre autorii pre
miali șe află : Mircea Faria, 
Bucutăști („Treciit-au anii"); 
Nicu Dan Gelep, Craiova 
(„Fată cu maramă'1), Iosif 
Tellman, Lupeni („Nu, nici
odată !“), Șerban Modest, 
Cluj^apoca („Opincile mă
rii"). Premii speciale au 
fost acordate de Consiliul 
orășenesc al sindicatelor Lu
peni, de redacția ziarului 
„Steagul roițu" Lupeni, de 
întreprinderile miniere Lu
peni și Bărbăteni, de Comi
tetul orășenesc Lupeni al 
U.T.C., de i.F.A. „Viscoza" 
Lupeni $i Uzina de prepa
rare a cărbunelui Lupeni.

MEMORABILE

Cupa Asociației Artiștilor 
Fotografi — Filiala Transil
vania s-a acordat. Fotoclu- 
bului „Cristal" Lupeni. pen
tru o ireproșabilă organiza- 
te. Fotografii memorabile 
stau mărturie...

COPACI TINERI...
Ne scrie inginerul Ștefâh 

Hantăr. șeful Ocolului sil-, 
vie Agăș. dih județul Bacău, 
că și in acest an lucrătorii 
oboiului au fost preocupați 
de împădurirea cu noi spe
tii a nbrțiuhi'ldi4 de bădtire 
dih care s-au tăiat, pentru 
nevoile economiei naționa
le. copaci. Practic, aii fost 
reîmipădurite 260 hectare, 
cu material sâditor — in

Foto-album

brbporfie de 90 la Sută — 
de pe raza ocolului respec- 
tlv.în acest fel. aflăm din 
finalul scrisorii amintite, lo
calnicii pot spufie cu mîn- 
drie (de silvicultori) câ. in 
acest an. a crescut masa 
lemnoasă cu încă 1 600 mc. 
rășinoafie, masă letnnoasă 
atît. de utilă. Adăugăm mîn- 
driei lor. felicitările noas
tre !

Bfgtla Foto: GHEORGHE CUCU

SPORIREA RITMULUI 
ACTIVITĂȚII ÎN INVESTIȚII

(Urmare din pag. I)

data de A.C. Ind. — Slobozia, 
conform graficelor, instalatorii 
de la T.M.U.C.B.. montînd in
stalațiile și utilajele. Referitor 
la utilaje, acestea sint venite 
toate, mai puțin cele care au 
livrarea planificată in trimes
trul trei. Termenul de punere 
in funcțiune a instalației este 
octombrie acest an și. după 
stadiul actual al lucrărilor, va 
fi respectat. Noi. beneficiarii, 
am venit mult in sprijinul con
structorilor, dar mai ales al 
monturilor. Astfel, am preluat 
o parte din utilaje spre execu
ție in cadrul atelierelor meca
nice ale combinatului, pentru 
urgentarea lucrărilor. Pot 
exemplifica cu citeva astfel de 
Utilaje : amortizor vertical de 
zgomot. colectorul de purje, 
vase tampon pentru azot, pre
cum și o serie de utilaje de la 
instalația de imbuteliere a oxi
genului. în același timp am 
preluat pentru asigurarea fon
tului de montaj execuția unor

flanșe. eliminind timpii dfe 
așteptare pină Ia livrarea lor 
de către T.M.U.C.B. Un aspect 
foarte important al sprijinului 
pe cate ii acordăm executanți- 
lor pentru urgentarea acestei 
puneri in funcțiune este acqla 
că aproape 50 la sută din per
sonalul utilizat la montaj sint 
oameni din combinat. Refe*- 
rindu-ne la aceste măsuri, se
cretarul comitetului de partid 
al combinatului. Ion Mihail, a 
avansat ideea posibilității. in 
condițiile menținerii ritmului 
actual de lucru. ca acest obiec
tiv să poată f- pus in func* 
țiune in devans față de grafice.

Cea de a doua instalație, cea 
de bioxid de carbon lichid, are 
ins% din păcate compromis ter
menul de punere în funcțiune* 
care este în luna septembrie. 
Motivul principal al acestei 
nerealizări. expus tot de sub* 
inginerul Vasile Crinineanu, ar 
fi nerespectarea de către unii 
furnizori de utilaje a graficelor 
de livrare. Astfel Î.U.C. Plo* 
iești, ar fi trebuit ca pihă lă

finele semestrului să fi livrat 
două separatoare de bioxid de 
carbon. două schimbătoare de 
căldură și două absorbere cu 
silicagel. I.U.T. Buzău, un 
schimbător de căldură. iar 
..Tehnofrig" Cluj. 4 grupuri 
frigorifice cu freon. Nelivrarea 
acestor utilaje puhe grav in 
pericol punerea in funcțiune la 
termen a acestui obiectiv.

Din cele prezentate, se poate 
concluziona că beneficiarul, in 
cadrul colaborării cu ceilalți 
factori răspunzători de realiza
rea acestei investiții. depuhe 
eforturi reale, are o preocupare 
activă pentru soluționarea la 
timp și cu eficiență maximă a 
unor probleme, acordind în
treg sprijinul necesar. Stadiul 
actual al investiției ridică încă 
o dată in plus problema co
laborării mult mai strînse a 
tuturor celor trăi factori care 
concură la realizarea investi
țiilor — constructorul. furnizo
rii de utilaje și beneficiarul.

Cresc bobocii...

Apel
Teoria ca teoria (chibritului), dar practica... e surprinsă 

în desenul tînărului grafician sucevean George Licurici !

DE-ALE CASEI

SPORT
întrecerea a cuprins o probă 

de înot (3 800 m). o cursă ciclis- 
tă <180 km) ?i un maraton de 
42.195 km.

• Joi, 10 iulie, va aVeâ loc 
la Geneva tragerea la sorți a 
meciurilor din primul tur al 
cupelor europene de fotbal edi
ția 1986—1987, competiții la care 
sint înscrise 127 de echipe.

In „Cupa Campionilor euro
peni" (31 formații Înscrise) de
ținătoarea trofeului. Steaua 
București, a fost desemnată cap 
de serie, ca și Dinamo Bufu- 
rești in „Cupa Cupelor" (32 da 
înscrieri) și Universitatea Cra
iova în „Cupa U.E.F.A." (64 de 
formații), competiție la care va 
participa dih țara noastră șt 
echipa Sportul studențesc Bucu
rești.

• în luna iulie competiția 
sportivă națională „Dăcîada" 
programează o serie de finale 
pe țară între care se află „Fes
tivalul pionieresc" la tenis de 
cirhp, fotbal, badminton și 
handbal, ce va fi găzduit de 
Brașov între 16 și 20 iulie pre
cum și „Cupa Pionierul" la 
oină, care va începe la 26 iu
lie și se va încheia la 4 august 
la Mangalia.

Tradiționalele întreceri de

atletism, dotate cu trofeul 
„Cupa U.N.C.A.P", vor avea 
loc la Buzău, in zilele de 26 și 
27 iulie, iar „Cupa constructo
rilor" la cros» popice, tenis de 
cimp, handbal și volei se va 
disputa in zilele de 12 și 15 iu
lie la București.

De asemenea, in perioada 
24—26 iulie, municipiul Ploiești 
va fi gazda competiției de masă 
„Voințiada" la popice.

în plină desfășurare se află 
Festivalul pionieresc de mini- 
baschet de la Tg. Jiu, ce se va 
încheia in ziua de 14 iulie.

• După 7 runde. în turneul 
international feminin* de șah de 
la Tapolca (Ungaria), in clasa
ment conduce Fischdick (R.F.G.) 
cu 5 puncte, urmată de Ahmi- 
loVskaia (U.R.S.S.) și Mftdl 
(Ungaria) — cite 4.5 puncte, Li- 
gia Jicman (România) — 4
puncte etc. în runda a 7-a, 
Mira â ciștigat lâ Korucsai, 
KoVacs a pierdut la Mâdl. Pe* 
tek la Fischdick, iar partidele 
Jicmap — Stadler și Albuleț — 
Ahmilovskaia s*au încheiat re
miză.

• în concursul de atletism 
din cadrul Jocurilor sportive 
internaționale de la Moscova, 
Serghei Bubka (U.R.S.S.) a sta
bilit un nou record mondial in 
probii de săritură cu prăjina, cu 
performanța de 6.01 m. Vechiul 
record ii aparținea cu 6.00 m. 
Pe locurile următoare s-au cla
sat coechipierul său Radion 
Gataullin — 5.80 m și america
nul Earl Beli 5.75 m.

Alte rezultate : masculin : 
1 500 m : Iakovlev (U.R.S.S.) — 
3’39"96100 ; 800 m : Gray
(S.U.A.) — 1’46”52/100 : arunca
rea greutății: Smirnov (U.R.S.S.) 
21.79 m; 3 000 m obstacole: Hagen 
Melzer (R.D. Germană) — 8’23'’ 
06/100 ; feminin : 100 m garduri: 
Iordanka Donceva (Bulgaria) — 
12‘‘40'100 ; 200 m : Pamella
Marshall (S.U.A.) — 22’12/100 : 
aruncarea suliței : Petra Felke 
(R.D. Germană) — 70,78 m ; 
5 000 m ; 01 g a Bondarenko
(U.R.S.S.) — 15’03’51'100.

Pe velodromul olimpic au în
ceput întrecerile concursului da 
ciclism, victoria in proba de 
1 000 m cu start de pe loc reve

nind sportivului sovietic Uldis 
Bremanis — l*03”566/LD00.

în finala probei de urmărire 
individuală (4 000 m) pistardul 
sovietic Viaceslav Ekimov — 
4’26“07100 l-a întrecut pe com
patriotul său Gintautas Umăr as
— 4’30”75/100.

în turneul feminin de volei, 
selecționata U.R.S.S. a întrecut 
cu scorul de 3—1 (15—10. 15—17, 
15—11. 15—1) echipa Perului, 
iar reprezentativa Japoniei a 
dispus cu 3—1 (15—13, 18—20. 
15—11, 15—13) de formația
6.U.A.

Alte rezultate : R.D. Germană
— R.F. Germania 3—2 (13—15.
15—8, 15—4, 13—15. 15—11) ;
Cehoslovacia — R.P.D. Coreea
nă 3-0 (15—9, 15-8, 15-9).

• Concursul internațional de 
triatlon sportiv desfășurat in 
localitatea suedeză Saeter s-a 
încheiat cu victoria americanu
lui Scott Tinley, care a realizat 
timpul total de 8h 27’46". urmat 
de coechipierul său Dave Scott
— 8h 34’06” și finlandezul Mag
nus Leonnqvist — 8h’40’ll”.

• Etapa a 5-a a Turului ciclist 
al Franței, disputată pe traseul 
Evreux — Villers-sur-mer (124 
km) a revenit rutierului olan
dez Johan Van der Velde — in 
3h(MW. în clasamentul gene
ral individual pe primul loc a 
trecut van der Velde, urmat la 
36” de francezul Dominique 
Gaigne.

• în urma rezultatelor înre
gistrate In turneul de la Wim
bledon. in clasamentul general 
al ..Marelui Premiu" continuă 
sâ conducă tenismanul cehoslo
vac Ivan Lendl, cu 3 455 puncte, 
urmat de Joakim Nystroem 
(Suedia) — 1 763 puncte. Yan
nick Noah (Franța) — 1469
puncte. Boris Becker (R.F. Ger
mania) — 1 462 puncte. Mats 
Wilander (Suedia) — 1148
puncte și Andres Gomez (Ecua
dor) — 954 puncte.

• în cadrul campionatelor 
panamericane de atletism pen
tru juniori, desfășurate la Win
ter Park (Florida), sportivul cu

banez Javier Sotomayor a ciș
tigat proba de săritura in înăl
țime. cu 2.27 m. compatriotul 
său Roberto Hernandez a trecut 
primul linia de sosire in cursă 
de 200 m in 20”83 100. iar sprin
terul american’ Stanley Kerr a 
terminat învingător la 100 m cu 
timpul de 10**20 100.

• Campionatul mondial de 
motocros la clasa 500 cmc. a 
programat in localitatea fran
ceză Chateau*du-Loîr un con
curs. in care victoria a revenit 
sportivului belgian Georges 
Jobe (,.KaWasaki“).

în clasamentul general se 
menține lider David Thorpe 
(Anglia), cu 228 puncte, se
cundat de Andre Malherbe (Bel
gia) — 227 puncte.

• în primul tur al turneului 
Internațional feminin de tenis 
de la Perugia, jucătoare® Argen- 
tiniană Bettina Fulco a invins-o 
cu 6—4. 6—0 pe australiana 
Anne Minter. Nathalie Her re
man (Franța) a dispus cu 6—3, 
6—1 de Laura Golarzâ (Italia), 
iar Laura Garrone (îtaliâ) a ciș
tigat cu 6—1. 6—1 partida cu 
Aranxia Sanchez (Spania).

ORIZONTAL : 1)
își poartă casa-n 
spinare — Un om 
ce te primește in 
casă 2) Case de 
nevoie 3) De for
mat redus — îm
brăcăminte de casă 
4) Casa pescarului
— Stau in baracă!
— în tindă, pe 
stingă ! 5) Un ve

nit la casa oftiului
— A intrei ! 6) O 
casă de domeniul 
amintirilor — Ca
sa centrală a ar
matei (abr.) 7) Cu
răță in fata casei
— Șaua casei (pl.) 
8) Dormitor de ca
să veche — Lu
struit in față ! 9) 
Etajele 2 și 3 ! —

Partea superioară... 
—...la etaj 10) 
Scund, situat sub 
acoperiș — în 
restul casei

VERTICAL : R
Specialist la Casa 
copilului Mai 
marele casei 2) Di
rector la Casa căr
ților (pl.) — Atice! 
3) Vechi case pă
rintești 4) Căsuța 
poștală ! — De-al 
dulăilor 5) Tfățeș* 
te-n casă — Teren 
limitat ’ — în vir- 
ful turlei ! 6) Stă-n 
ușa casei — Ln do
miciliu 7) Ținută 
de casă — PrimelP 
acareturi .’ 8) Iu
țeală pentru In* 
ceput 1 — Prin
preajma locului — 
Partea din fată ă 
casei ! 9) Nu stă 
locului — Zeu cas- 
hic lâ romani 10) 
Păreri I.— A cola
bora

GHEORGHE 
CRÎȘAN

Rubrică realizată de DRAGOMIR MAGDIN
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întilnirea prietenească dintre reprezentanți 
ai tineretului din Republica Socialistă

:•

România și ai tineretului
ȘTIRI/HOTE/COMENTARII

*

din Republica Populară Democrată Coreeană
PHENIAN 9 (Agerpres) — La 

Phenian au început manifestă
rile prilejuite de prima întîlnire 
prietenească dintre reprezen
tanți ai tineretului din Repu
blica Socialistă România și ai 
tineretului din Republica Popu
lară Democrată Coreeană, eve
niment ce se înscrie în cronica 
relațiilor româno-coreene ca un 
nou și semnificativ moment me
nit să contribuie la afirmarea și 
dezvoltarea continuă a senti
mentelor de prietenie, a 
porturilor de colaborare și 
îidaritate care1 leagă tînăra 
nerație din cele două țări.

Participanții la mitingul 
deschidere al întîlnjrii au 
mit cu emoție, profund interes 
și deplină satisfacție, mesajele 
adresate de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și de către 
tovarășul Kim Ir Sen, secretar 
general al Comitetului Central 
al Partidului Muncii din Co
reea, președintele Republicii 
Populare Democrate Coreene — 
mărturii elocvente ale atenției 
și încrederii deosebite pe care 
cele două partide le acordă ti
neretului din țările noastre. 
Prin puternice și îndelungate 
aplauze, participanții au dat ex
presie' simțămintelor de adîn- 
că recunoștință pentru grija 
deosebită de care se bucură ti
neretul român și tineretul co
reean dip partea conducătorilor 
partidelor noastre, pentru mi
nunatele condiții de formare, 
educare și afirmare multilate
rală de care , dispune tînăra ge
nerație din cele două țări, pen
tru îndemnurile generoase adre
sate, de a extinde și amplifica 
relațiile de prietenie și colabo
rare, contribuind activ la trium
ful nobilelor idealuri ale socia
lismului, progresului și păcii în 
întreaga lume.

Mesajele au fost prezentate 
de către tovarășii Ri Yong Su, 
președinte al C.C. al Uniunii Ti
neretului Muncitoresc Socialist, 
și Ioan Toma, secretar al Comi
tetului Central al Uniunii Tine
retului Comunist.

La festivitate au participat 
cadre ale Uniunii Tineretului

ra- 
so- 
ge-

de 
pri-

Muncitoresc Socialist, numeroși 
tineri din capitala țării prietene.

A fost prezent, de asemenea, 
Constantin Iftode, ambasadorul 
Republicii Socialiste România 
în Republica Populară Demo
crată Coreeană.

Adresîndu-se participanților 
la adunarea festivă, conducăto
rul delegației tineretului român 
a arătat că în prezent tinere
tul român, care alături de în
tregul nostru popor a sărbătorit 
șase decenii și jumătate de la 
făurirea Partidului Comunist 
Român, se află pe deplin anga
jat în activitatea de înfăptuire 
a obiectivelor celui de-al XIII- 
lea Congres al P.C.R., orientări
lor și indicațiilor trasate tine
rei generații de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România. A fost re
levat faptul că U.T.C. situează 
în centrul preocupărilor sale 
unirea eforturilor întregului ti
neret în munca avîntată pentru 
realizarea obiectivelor de dez
voltare economico-socială a 
țării, acordînd în același tîtnp 
o deosebită atenție educării 
comuniste, patriotice a tineri
lor, cunoașterii și cultivării res
pectului față de glorioasele tra
diții de luptă și muncă ale po
porului nostru, față de realiză
rile remarcabile din anii socia
lismului, întăririi încrederii în 
destinele comuniste ale patriei. 
Conștient de necesitatea de a 
se face totul pentru asigurarea 
păcii și securității pe planeta 
noastră, tineretul român spri
jină pe deplin politica externă 
a țării noastre, inițiativele de 
larg răsunet internațional ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
îndreptate spre soluționarea 
problemelor majore cu care se 
confruntă în prezent omenirea, 
se pronunță și acționează cu 
consecvență pentru întreprinde
rea unor măsuri concrete și efi
ciente de dezarmare și în pri
mul rînd de dezarmare nuclea
ră, pentru o lume fără arme și 
războaie, o lume a încrederii și 
colaborării între popoare.

Luînd cuvîntul în cadrul mi
tingului de prietenie, condu
cătorul delegației U.T.M.S. din

R.P.D.C. a arătat că poporul 
coreean, tineretul coreean ur-< 
măresc cu viu interes, cu sen
timente de prietenie, activita
tea desfășurată de poporul și 
tineretul României socialiste în 
opera de edificare a socialis
mului. Tineretul coreean, însu
flețit de hotărîrea de a înfăptui 
cu succes obiectivele de pers
pectivă stabilite de Congresul 
al VI-lea al Partidului Muncii 
din Coreea, desfășoară o ac
tivitate susținută atît în do
meniul construirii unor mari 
obiective economice, cît și in 
lupta pentru reunificarea paș
nică și independentă a patriei. 
Situația internațională actuală 
impune unirea și intensificarea 
tuturor forțelor iubitoare de 
pace pentru zădărnicirea po
liticii imperialiste de extindere 
a cursei înarmărilor, pentru
apărarea păcii și securității
popoarelor. Tinerii coreeni sînt 
ferm hotărîți să își aducă con
tribuția la dezvoltarea în vi
itor a bunelor raporturi stator
nicite între partidele și po
poarele noastre, angajîndu-se 
să lupte activ pentru apărarea 
păcii și securității pe planeta 
noastră.

Pe întreaga desfășurare a 
mitingului participanții au ova
ționat îndelung pentru priete
nia și colaborarea dintre Re
publica Socialistă România și 
Republica Populară Democrată 
Coreeană, pentru conducătorii 
celor două partide și state, 
dînd expresie sentimentelor 
de prietenie și respect reciproc 
ce animă popoarele, tinerii din 
cele două țări. \ v

în cadrul manifestărilor în
scrise în programul întîlnirii 
prietenești, a avut loc verni
sajul expoziției de fotografii 
privind preocupările actuale 
ale tinerei generații din țâra 
noastră. Delegația tineretului 
român s-a întîlnit cu cadre din 
conducerea Uniunii Tineretului 
Muncitoresc Socialist, cu tinerii 
de la obiective economice și so- 
cial-cul turale din Phenian și 
Nampho. Grupul artistic român 
a prezentat un spectacol care 
s-a bucurat de un deosebit suc
ces în rîndul publicului din 
capitala coreeană.

MOSCOVA
încheierea convorbirilor sovieto-franceze

PE SCURT

Necesitatea edificării unei noi 
ordini economice internaționale

reliefată de reprezentantul României în cadrul sesiunii 
Consiliului Economic

GENEVA 9 (Agerpres) — La 
sediul Națiunilor Unite din 
Geneva se desfășoară lucrările 
sesiunii Consiliului Economic și 
Social al O.N.U., care exami
nează evoluția situației econo
mice mondiale, precum și sta
diul și perspectivele dialogului 
și cooperării internaționale în 
domeniile economic, comercial, 
financiar și tehnico-științific.

Poziția țării noastre privind 
necesitatea lichidării subdezvol
tării și edificării noii ordini 
economice internaționale, in
staurării unor raporturi econo
mice internaționale bazate pe 
egalitate și avantaj reciproc a 
fost prezentată de șeful 
ției române.

Arătînd că negocierile 
pînă în prezent nu au 
rezultate concrete, semnificati
ve, că problemele complexe ale 
economiei mondiale nu pot fi 
soluționate separat de un grup 
sau altul 
prezentat 
de a se 
comune 
unei conferințe 
în cadrul O.N.U., cu participa
rea tuturor țărilor dezvoltate și 
în curs de dezvoltare, în vede
rea soluționării globale a pro
blemelor- grave ale subdezvol
tării,- pentru realizarea unei noi 
ordini economice mondiale. 
Șeful delegației române a adus, 
de asemenea, în atenția parti
cipanților propunerile concrete 
formulate de țara noastră în ve
derea unef reglementări globa
le, prin negocieri, a problemei 
datoriei externe a țărilor în 
curs de dezvoltare, 
română s-a pronunțat,

delega-

purtate 
dus Ia

de state, vorbitorul a 
propunerea României 
acționa prin eforturi 
pentru organizarea 

internaționale

externe a țărilor
Delegația 
totodată,

, scurtă 
Saudi tă, 

Iorda- 
convorbiri la 

Potrivit

într-o
în Arabia 
Hussein al
avut

regele Fahd. 
saudite, în timpul în-

• AFLAT 
vizită 
regele 
niei a 
Taif, cu 
surselor
trevederii au fost abordate în 
principal probleme ale 
ției actuale din lumea 
și, în acest context,
vele convocării unei conferințe 
arabe la nivel înalt.

situa- 
arabă 

perspecti-

Pentru solutionarea

pe cale pașnică

ANUL INTERNAȚIONAL AL PĂCII

MOSCOVA 9 (Agerpres) — 
Miercuri, la Moscova, s-au în
cheiat convorbirile dintre Mihail 
Gorbaciov. secretar general al 
C.C. al P.C.U.S., și președintele 
Franței, Francois Mitterrand. 
Au fost discutate aspecte prin
cipale ale actualității internațio
nale, între care problemele înce
tării cursei înarmărilor și reve-

nirii Ia O politică de destindere. 
A avut loc, totodată, un schimb 
de opinii în legătură cu moda
litățile de depășire a, situațiilor 
conflictuale și de criză din dife
rite regiuni ale lumii, relatează 
agenția TASS.

Au fost examinate, de aseme
nea, probleme privind dezvol
tarea relațiilor sovieto-franceze 
în diverse domenii.

Datoria externă o frînă in calea
dezvoltării țărilor latino-americane

CIUDAD DE MEXICO 9 (Ager
pres) — Plata serviciului dato
riei externe constituie principala 
Îrînă ' în dezvoltarea țărilor la-x 
tino-americane, afirmă un stu
diu elaborat de Banca Interame- 
ricană pentru Dezvoltare 
(B.I.D.).

Potrivit analizei B.I.D.,, chiar 
dacă în perioada 1986—1990, sta
tele Americii Latine vor înre
gistra o creștere anuală a pro
dusului intern brut (P.I.B.) de 
2,7 la sută și o sporire de peste
11 la sută a exporturilor lor, 
serviciul datoriei externe va 
continua să iîe o povară destul 
de grea pentru țările din re
giune. Latura cea mai dificilă 
pentru economiile naționale ale 
Statelor latino-americane nu stă 
atît în creșterea datoriei globa
le, care, la sfîrșitul anului 1985, 
se ridica la 368 miliarde dolari 
cît în plățile dobînzilor și amor
tizări, reprezentînd 74 miliarde 
dolari anul trecut.

Analizind situația țărilor din 
America Latină care înregistrea
ză 0 mai mare dezvoltare rela
tivă, B.I.D. arată că dobînzile și 
amortizările achitate de țările 
latino-americane au crescut la
12 miliarde dolari, în 1975, pen- 
.țru ca în 1982 și 1983 să ajungă 
la 66 miliarde, iar anul trecut la
74 miliarde dolari.

Dacă în 1975 datoria externă 
totală a Americii Latine era de
75 400 000 dolari, ceea ce repre
zenta 26 la sută din produsul in-

tern brut și 166 la sută din ex
porturi, în 1983 deja datoria ex
ternă se ridica la 336 miliarde 
dolari, reprezentînd de acum 56 
la sută din P.I.B. Dacă, în urmă 
cu 10 ani, serviciul datoriei ex
terne reprezenta 13 la sută din 
totalul veniturilor realizate la 
export, în 1978 acesta ajunsese 
la 16,5 la sută, iar în 1983 aca
para 38 la sută din totalul ex
porturilor Americii Latine.

Apreciind că pînă la sfîrșitul 
actualului deceniu exporturile 
Americii Latine vor înregistra o 
creștere de 11,5 la sută, B.I.D. 
ajunge Ia concluzia că aceasta 
va fi insuficientă pentru a aco
peri serviciul datoriei externe și 
a garanta o rată de creștere eco
nomică acceptabilă.

• INTR-UN EDITORIAL 
publicat în ziarul „Adelante“
— care apare clandestin la As
uncion —. Partidul Comunist 
Paraguayan s-a pronunțat pen
tru crearea unui amplu front 
antidiclatorial în țară, din care 
să facă parte toate forțele care 
se opun regimului generalului 
Alfredo Stroessner — transmi
te agenția Prensa Latina. „Pa- 
raguayul traversează în pre
zent o situație politică nouă, în 
care represiunea autorităților Ia 
adresa forțelor democratice nu 
și-a atins scopul. în timp ce 
dictatura este* confruntată cu o 
profundă și ascuțită criză, se 
impune intensificarea acțiunii 
unite a tuturor patrioților pa
raguay eni în direcția răsturnă
rii și lichidării regimului tira
nic și instaurării unui guvern 
provizoriu, care să se angajeze 
Jntr-un proces de democratiza
re a vieții politice naționale"
— se relevă in editorial.

• ÎN IRLANDA DE NORD 
continuă actele de violență po
litică. Ultima victimă: un poli
țist aparținind „Royal Ulster 
Constabulary" (R.U.C.) a fost 
ucis cu focuri de armă la lo
cuința sa, în apropiere de Ros- 
slea, comitatul Fermanagh, de 
către un grup de necunoscuți 
care au reușit să dispară de la 
locul crimei.

• GUVERNUL ARGENTI
NEI a elaborat un proiect de 
lege privind mutarea capitalei 
țării la Viedma, oraș situat la 
800 km sud de Buenos Aires — 
informează agenția China Nouă. 
Documentul urmează să fie su
pus parlamentului spre apro
bare.

Viedma este în prezent capi
tala provinciei Rio Negro.

• OPOZIȚIA CHILIANA a 
făcut un pas concret în lupta 
pentru democrație prin greva cu 
caracter politic, de la începutul 
lunii, prima desfășurată cu 
succes în cursul celor 13 ani de 
regim militar — relevă, intr-un 
comentariu, agenția Prensa La
tina. Potrivit inițiatorilor săi, 
greva a făcut parte din ampla 
mișcare de protest prin care se 
cere inaugurarea unei perioade 
de tranziții spre democrație.

Expediție oceanografiei
WASHINGTON 9 (Agerpres) 

— Miercuri 9 iulie, din 
Statele Unite va pleca o nouă 
expediție oceanografiei în At
lantic. Ea va opera in largul 
coastelor Insulei Terra Nova, 
unde se află scufundată epava 
pachebotului „Titanic", dispărut 
în valuri în 1912, în cadrul ce
lei mai mari catastrofe a unei 
nave civile din toate timpurile.

După cum relatează agențiile 
de presă, membrii expediției 
vor încerca, cu ajutorul unor 
camere de filmat speciale, tă ia

fotografii ale exteriorului și in
teriorului navei. De asemenea, 
ei vor încerca să se apropie de 
epava „Titanicului" 
unui batiscaf de 
specială, care poate 
adîncime de peste 
Principalul scop al 
organizată de 
oceanografie din statul 
chussetts, îl constituie 
rea pagubelor suferite 
chebot în deceniile de 
află pe fundul oceanului.

cu ajutorul 
construcție 
coborî la o 

1 4 000 m.
expediției, 
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tale ca fotonii sau electronii, neutronii ne 
permit să „vedem1* materia în mod diferit in 
comparație cu alte tehnici folosite in 
Ei permit, de exemplu, să se pună 
dență distribuirea hidrogenului in 
examinată.

prezent, 
în evi- 
materia

Microscop cu neutroni
După microscopul optic, microscopul elec

tronic, microscopul cu ultrasunete, micro
scopul cu „efect tunel", vom vedea in curînd 
și primele imagini obținute la un microscop 
cu neutroni ? P. Hermann și colaboratorii săi 
de la Technische Universităt din Miinchen și 
W. Mampe, de la Institutul Laue Langevin 
din Grenoble, au demonstrat recent in mod 
experimental principiul de funcționare a unui 
astfel de aparat. Ei utilizează neutronii „ultra- 
reci* produși de reactorul cu flux înalt de la 
I.L.L. Grenoble. Acești neutroni, avînd o 
viteză de cițiva metri pe secundă, sînt ușor 
încetiniți de atracția gravitațională. Tocmai 
această proprietate a fost utilizată de Her
mann și colaboratorii săi pentru a obține 
dintr-o simplă fantă o imagine acromatică, 
deci nedepinzind de energia neutronilor. Mă
rirea obținută este de 50 de ori, iar rezoluția 

esențialmente

Descoperire
Un studiu ce pare a fi prima lucrare lite

rară a scriitorului argentinian Jorge Louis 
Borges a fost descoperit in...........................
sității din Geneva, orașul 
din viață, anul acesta, la 
om de litere.

După cum informează
Presse, este vorba de o lucrare de critică li
terară intitulată „Cronica literelor spaniole", 
apărută, sub semnătura sa, în august 1920, în 
cotidianul genevez „La Feuille". Studiul a 
fost descoperit de un alt scriitor argentinian, 
Sergio Alberto Chaves, cu prilejul cercetări
lor pe care le întreprinde în vederea editării 
lucrării sale „Borges și Geneva". Chaves a 
declarat, intr-un interviu acordat A.F.P., că 
este vorba „fără nici o îndoială", de prima 
lucrare literară publicată de Borges.

biblioteca Univer- 
în care s-a stins 
14 iunie, celebrul

agenția France

• de. 0.1 milimetri — rezoluție esențialmente 
l limitată de intensitatea slabă a fasciculului fl.nc'nm'iihî 1 mi i nX -CA

Accident
disponibil. Experiența urmează 
nuată cu o sursă de 100 ori mai

să fie conti- 
ț - ----------- -—.........intensă.

| Chiar dacă mărirea obținută pînă acum e 
< modestă, avantajul pe care îl prezintă un 
] microscop cu neutroni este incontestabil. Ne- 

fiind sensibil la aceleași interacții fundamen-

Pe aeroportul internațional Dulles, un avion 
DC-10, avînd 196 de pasageri la bord, s-a îm
potmolit în asfaltul topit din cauza tempera
turii ridicate. Mercurul termometrelor arăta 
38 de grade Celsius, la umbră...
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și Social al O.N.U.
în favoarea unor acțiuni pen
tru eliminarea barierelor pro- 
tecționiste, a măsurilor de na
tură restrictivă și a practicilor 
discriminatorii, pentru reduce
rea tarifelor vamale și instau
rarea unui comerț liber, echita
bil. în acest sens, vorbitorul a 
arătat că România participă 
activ la lucrările pregătitoare 
ale noii runde de negocieri co
merciale multilaterale din ca
drul GATT și sprijină lansa
rea acestei runde la reuniunea 
ministerială de la Punta del 
Este, din septembrie a.c.

Referindu-se la problema ma
rilor decalaje tehnologice din
tre țările în curs de dezvoltare 
și țările dezvoltate, reprezen
tantul țării noastre a 'subliniat 
necesitatea sporirii rolului 
O.N.U. în intensificarea trans
ferului de tehnologie și asigura
rea unui acces neîngrădit la cu
ceririle științei și tehnologiei 
moderne.

a stării conflictuale

din America Centrală
MONTEVIDEO 9 (Ager

pres) — Consecințele menți
nerii conflictului din Ameri
ca Centrală sînt foarte grave 
pentru întregul continent la- 
tino-american — a arătat 
ministrul Uruguayan al rela
țiilor externe, Enrique Igle
sias, într-o declarație făcută 
la Montevideo. El a apreciat 
recenta decizie a Camerei 
Reprezentanților a Congresu
lui S.U.A. de a acorda ajutor 
forțelor contrarevoluționare 
antisandiniste ca reprezen
tînd un nou obstacol în ca
lea păcii și înțelegerii în re
giune. Ministrul 
a relevat că 
„Grupului de la Contadora' 
continuă să constituie unica 
modalitate de instaurare a 
unui climat real de pace în 
această zonă, transmite agen
ția Prensa Latina.

Uruguayan 
demersurile

Imagine a șantierului barajului de la Pandoh, important obiectiv 
energetic din India

Vie condamnare a ocupării Namibiei 
de către R.S.A.

In cadrul dezbaterilor Conferinței Internaționale asupra 
Namibiei

VIENA 9 (Agerpres) — Con
cluzia comună a discursurilor 
rostite în continuarea dezbateri
lor Conferinței internaționale a- 
supra Namibiei, de la Viena, 
este aceea că obstacolul princi
pal aflat în calea decolonizării 
teritoriului și a obținerii inde
pendenței de către poporul, na- 
mibian îl reprezintă refuzul au
torităților sud-africane de a a- 
plica prevederile rezoluției 435 a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U. Condamnînd ocuparea 
ilegală a Namibiei de către gu
vernul de la Pretoria, ca și ac
țiunile agresive, coloniale și ra
siste pe care acesta le întreprin
de în teritoriu, marea majori
tate a vorbitorilor au exprimat 
convingerea că singura modali
tate de a exercita presiuni asu
pra regimului din R.S.A. o re
prezintă impunerea de sancțiuni 
economice obligatorii.

In același timp, a fost adre-

sat apelul ca țările occidentale 
să pună capăt sprijinului față 
de guvernul sud-african, întrucît 
menținerea unor raporturi în 
diverse domenii cu regimul de 
apartheid este de natură să sub
mineze eforturile comunității 
internaționale in direcția aplică
rii planului O.N.U. privind acor
darea independenței Namibiei. 
Vorbitorii au cerut să se treacă 
neîntirziat la retragerea trupelor 
de ocupație sud-africane, la a- 
bolirea instituțiilor-marionetă 
și la organizarea de alegeri li
bere în teritoriu, sub auspiciile 
O.N.U.

De asemenea, au fost ferm 
condamnate provocările, raidu
rile agresive și încălcarea repe
tată de către forțele militare 
sud-africane a teritoriului state
lor vecine, independente și su
verane, acțiuni ce pun în peri
col grav pacea, și securitatea în 
regiune și în întreaga lume.

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii 
MOSCOVA 9 (Agerpres) —

Intr-un mesaj adresat secreta
rului general al O.N.U., Eduard 
Șevardnadze, ministrul sovietic 
al afacerilor externe, subliniază 
necesitatea adoptării unor mă
suri urgente în vederea redu
cerii încordării și normalizării 
situației din zona Mediteranei.

După ce reamintește propu
nerile avansate de guvernul so
vietic privind consolidarea pă
cii și securității în regiunea 
mediteraneană, mesajul expri
mă sprijinul Uniunii Sovietice 
față de propunerea țărilor nea
liniate cu privire la transfor
marea Mediteranei într-o zonă 
a păcii și colaborării.

In document se subliniază că 
problema securității în Medite- 
rana trebuie rezolvată pe baza 
eforturilor comune ale statelor 
și se apreciază că un rol util 
în acest sens l-ar juca convo
carea unei conferințe largi, si
milară cu cea pentru securitate 
și cooperare în Europa, la care 
să participe. în afara statelor 
riverane, S.U.A. și alte țari in
teresate. în cadrul unei aseme
nea conferințe s-ar putea con
veni asupra elaborării unor re
comandări privind crearea unui 
regim de pace 
pentru regiunea 
rane.

serează mereu argumente — 
culese din viață — pledînd pen
tru frînarea și, apoi, oprirea 
costisitoarei curse spre neant, 
înarmarea. Potrivit acestor pu
blicații, o aritmetică elementa
ră arată că, astăzi, în lume se 
cheltuie pentru înarmări și 
pentru sofisticarea instrumen
telor morții de două ori mai 
mulți dolari decît pentru 
mentație și de cinci ori mai 
mult decît pentru locuințe.

în fiecare zi, în timp ce pen
tru bugetele militare sînt aloca
te peste două miliarde de do
lari, mor — de foame și de boli 
ce nu pot fi tratate din lipsa 
asistenței medicale 
44 000 de oameni.

ali-

peste

și securitate 
Mării Medite-

COPENHAGA 
începînd de

Albertslund. suburbie a orașu
lui Copenhaga, se desfășoară 
..Festivalul păcii — 1986“. A- 
ceastă manifestare a fost iniția
tă de militanții pentru pace din 
Danemarca, în colaborare cu o 
serie de organizații de tineret 
din alte țări. în timpul festiva-? 
lului vor avea loc numeroase 
manifestări cultural-artistice, 
precum și dezbateri avînd ca 
tematică unirea eforturilor tu
turor forțelor progresiste, de
mocratice, realiste, în vederea 
realizării dezarmării și salv
gardării păcii pe .Pămînt.,

9 (Agerpres) 
miercuri, la

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager
pres) — Publicațiile O.N.U. in-

ROMA

WASHINGTON
- Peste 17 000

(Agerpres) 
persoane 

pe o peti-

9 
de 

și-au pus semnătura 
ție care cere să fie proclamată 
zonă denuclearizată comitatul 
Sonoma, din nordul Californiei. 
Această petiție este sprijinită 
de un mare număr de persona
lități politice și organizații ob
ștești californiene. Pînă în pre
zent, peste o sută de orașe și 
comitate americane au Iest pro
clamate zone denuclearizate — 
scrie agenția TASS.

KHARTUM 9 (Agerpres) -• 
în discursul rostit la deschide
rea primei sesiuni a Adunării 
Constituante (parlamentul) su
daneze. primul ministru al Su
danului, Sadik El-Mahdi, a re
afirmat angajamentul guvernu
lui țării sale față de Mișcarea 
de nealiniere și respectul pen
tru voința politică a popoarelor 
în direcția promovării păcii și 
cooperării pe plan internațio
nal.

Premierul sudanez. infor
mează agenția qatareză de știri 
Q.N.A.,. a Subliniat că Sudanul 
v.a depune, eforturi în vederea 
realizării unității arabe, reafir
mând sprijinul față de lupta 
justă a poporului palestinian 
pentru autodeterminare și crea
rea unui stat propriu indepen
dent.

Consultări In vederea rezolvării 
crizei guvernamentale

ROMA 9 (Agerpres) — Pre
ședintele Republicii Italiene, 
Francesco Cossiga, l-a primit 
miercuri pe președintele Sena
tului, Amintore Fanfani. care 
i-a prezentat rezultatele misiunii 
sale exploratorii în vederea so
luționării crizei de guvern de
clanșate cu 12 zile în urmă. La 
încheierea întrevederii, pre
ședintele Senatului a declarat 
presei că i-a prezentat șefului 
statului „cadrul amplu al. situa
ției politice italiene și pozițiile 
partidelor", precum și considera
țiile proprii cu privire la posi
bilitățile soluționării crizei, „fi
nind seama de dificultățile

existente și de necesitatea unul 
program menit să înfrunte pro
blemele actuale'* — relevă agen
ția A.N.S.A.

Amintore Fanfani a avut, timp 
de două zile, consultări politice 
cu conducerile partidelor repre
zentate în parlament, iar 
miercuri s-a întîlnit din nou cu 
primul ministru demisionar, 
secretarul general al Partidului 
Socialist, Bettino Craxi.

Citind surse ale Președinției 
republicii, agenția italiană de 
presă informează că este posi
bil ca șeful statului să încredin
țeze joi unei personalități poli
tice sarcina formării noului gu
vern.

Tînăra generație spune un
NU HOTĂRÎT armelor nucleare

Participare activă a tineretului
la acțiunile consacrate

și prosper pe
Acum, cînd am parcurs peste jumătate din 

Anul Internațional al Păcii, acțiunile de pe 
diferitele meridiane ale globului dedicate 
păcii, dezarmării și în primul rind dezarmă
rii nucleare, unei ample colaborări interna
ționale, cunosc o amploare fără precedent. 
Tînăra generație a lumii contemporane a 
pășit în Anul Internațional al Păcii cu un 
fond de experiență politică acumulat la toate 
nivelurile in amplul proces de pregătire și 
marcare a Anului Internațional al Tineretu
lui, desfășurat sub generoasa și mobilizatoa- 

" Pace", ca 
prefațare 

Acest ge- 
afirmarea 
generații

rea devină „Participare, Dezvoltare, 
cea mai semnificativă și viguroasă 
a Anului consacrat păcii mondiale, 
neros cadru va oieri, fără îndoială, 
în continuare a opțiunilor tinerei 
— dorința de pace, hotărîrea de a milita pen
tru realizarea unei lumi lipsite de spectrul 
amenințător al unei conflagrații nucleare. 
Voința de pace a tineretului de pretutindeni, 
de edificare a unei păci trainice, a unei reale 
securități, de stopare a cursului spre auto
distrugere, este tot mai vădit și ferm expri
mată de participanții la marșurile păcii, la 
mitinguri și demonstrații, în moțiunile în care 
se reclamă adoptarea neîntîrziată a unor mă
suri ferme de reducere a cheltuielilor mili
tare, de canalizare a fondurilor astfel econo
misite spre sectoarele construcției pașnice, a 
dezvoltării economico-sociale și culturale a 
popoarelor lumii, pentru îmbunătățirea statu
tului tinerei generații de

Tineretul japonez

pretutindeni.

angajat in campania 

pentru pace
Un grup de peste 400 de 

studenți de la cursurile post
universitare din Japonia s-au 
alăturat mișcării pentru strîn- 
gerea în continuare de semnă
turi pe o petiție de protest 
împotriva unei eventuale 
participări a guvernului japo
nez la realizarea programului 
american Inițiativa de Apărare 
Strategică, cunoscut sub nu
mele de „războiul stelelor". 
După cum relatează ziarul ni
pon. „Mainichi Shimbun", ze
cilor de mii de tineri japonezi 
participanți la asemenea ac
țiuni li se adaugă acum stu-

Din „Apelul tinerei generații a României 
socialiste adresat organizațiilor progresiste și 
democratice de tineret din țările europene, 
din Statele Unite ale Americii și Canada, din 
țările de pe alte continente", răzbate ca o rază 
luminoasă dorința tineretului patriei noastre, 
ferma sa convingere că materializarea năzuin
țelor sale de progres și prosperitate ca și cele 
ale popoarelor de pretutindeni, ale forțelor 
progresiste din rîndul tinerei generații, nu se 
pot împlini decit intr-un climat de pace, des
tindere și colaborare internațională. în nu
mele vieții, al unui viitor luminos pentru 
tînăra generație de azi și de mîine, se arată 
în Apel, „să se spună un NU hotărît conti
nuării cursei înai*mărilor. Să facem totul pînă 
nu este prea tîrziu, pentru apărarea dreptu
lui sacru al popoarelor, al tinerei generații, la 
existență, la pace!" Căci dreptul la pace, la 
existență, mai cu seamă atunci cînd aceasta 
vizează generația viitorului, în condițiile in 
care încordarea internațională se accentuează, 
cînd nestăvilita cursă a înarmărilor a atins 
proporții îngrijorătoare, cind însăși existența 
vieții pe pămînt este grav periclitată, se im
pune in primul rînd ca o necesitate impe
rioasă să se depășească stadiul declarațiilor, 
și al bunelor intenții și să se regăsească ne
mijlocit în măsuri și decizii concrete și efi
ciente de natură să garanteze — acum și în 
perspectivă — afirmarea plenară a tineretu
lui în condițiile unei vieți pașnice, ale unei 
lumi a înțelegerii și 
între tinerii

cooperării între state, 
de pretutindeni.

multă siguranță. în Suedia, 
mai cu seamă în acest an de
dicat păcii, mișcarea pentru 
interzicerea experiențelor nu
cleare a luat proporții ample. 
Recent, mii de oameni politici, 
tineri și activiști obștești au 
semnat un apel in acest sens, 
care a fost publicat în ziarul 
,.Dagens Nyheter". Sub aceeași 
deviză se desfășoară în -întrea
ga țară și o cursă ciclistă a 
păcii, inițiată de tinerii 
suedezi.

tre care numeroși tineri vor
bitori, au cerut Administrației 
S.U.A. să adere la moratoriul 
proclamat de U.R.S.S., asupra 
experiențelor nucleare și să 
sisteze p.r^Ț'^mele din . cadrul 
Inițiativei'^», Apărare Strate
gică.

Cadrele didactice 

si studenții britanici

Acțiuni pentru pace 

ale tinerilor americani

denții de la cursurile post-uni
versitare de lâ 23 de universi
tăți japoneze care au hotărît 
să sprijine mișcarea inițiată 
de cercetătorii în domeniul fi
zicii atomice de la Universită
țile din Hiroșima și Nagoya. 
De asemenea, pe baza unor 
studii efectuate de către spe
cialiști, în orașul Hiroșima, 
s-a stabilit că la copii s-a for
mat deja un concept detaliat 
cu privire lâ război, dar, în 
în același timp, ei pot să defi
nească foarte bine conceptul 
de pace, cunoscut fiind faptul 
că în școlile japoneze se pre
dau în mod constant lecții 
consacrate păcii. în fața aces
tei evidențe, studiul evidenția
ză necesitatea sădirii în con
tinuare Ia tinerele vlăstare a 
încrederii 
prevenire 
clear

în posibilitățile de 
a unui război nu- 

și, totodată, invită la

acțiuni hotărite în direcția în
făptuirii păcii.

„Opriți experiențele 

nucleare acum"
Sub această deviză s-a des

fășurat în localitatea Eker- 
sberg de lîngă Stockholm' o 
reuniune a partizanilor suedezi 
ai păcii în cursul căreia s-ad 
cerut măsuri eficiente și ur
gente în direcția experiențelor 
cu arme atomice, ca prim pas 
pe calea unei dezarmări gene
rale. Reprezentanții opiniei 
publice, ai tineretului suedez, 
participanți la reuniune, au 
subliniat că în cadrul Anului 
Internațional al Păcii se im
pune adoptarea acestei măsuri 
care să confere omenirii mai

Numeroaselor acțiuni ale 
partizanilor păcii, ale tinerilor 
americani desfășurate în acest 

• an li se adaugă și recentul 
miting pentru pace care a avut 
loc în golful New York, des
fășurat in cadrul campaniei 
„Pentru dezarmare pe mări și 
oceane“, sub semnificativa de- 

,viză : „Libertate nu război ’" 
Participanții la marele miting, 
printre care zeci de mii de ti
neri și tinere, și-au'exprimat 
îngrijorarea pentru soarta ora
șului lor, în portul căruia 
Pentagonul intenționează să 
amenajeze o bază militară cu 
nave avînd la bord încărcături 
nucleare. De asemenea, la 
Philadelphia (Pennsylvania) a 
avut loc o demonstrație de 
protest împotriva experiențelor 
nucleare șî a programului de 
înarmări cosmice. în cadrul 
mitingului, care a urmat de
monstrației participanții, prin-

se pronunță împotriva 

„războiului stelelor"
Un mare număr de cercetă

tori de la prestigioase institute 
din Londra, cadre didactice și 
studenți de la Universitatea 
din Oxford, ap semnat o de
clarație comună prin care își 
exprimă refuzul de a participa 
la programul de cercetări pri
vind aplicarea Inițiativei de 
Apărare Strategică a Statelor 
Unite. într-o declarație făcută 
preiei. John Carlington, de-la 
„Irriperial College" din Londra, 
a afirmat că acest program 
militar american este practic 
imposibil de realizat din punct 
de vedere tehnic. Numai siste
mele tehologice complexe pe 
care le presupune „Războiul 
stelelor" ridică, după opinia 
omului de știință britanic, pro
bleme de mii de ori mai com
plicate în domeniul informati
cii decît oricare alte din siste
mele cunoscute în prezent.
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